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A király beszéde 
a márá§e§tl-l emlékmű

felavatásán

— Megnyitották a buenresti mintavásárt —
Bucuresti. Saját tud. Marasestiben csü­

törtökön nagy ünnepségek voltak az uralkodó 
jelenlétében. Lelepleztek egy emlékszobrot a 
nagy marasesti csata színhelyén. Beszédet 
mondtak: Pamfil Seicaru, a szobormű emelé­
sének kezdeményezője, továbbá Tiroiu puína- 
megyel prefektus, Rascanu tábornok, aki a tar­
talékos tisztek nevében emlékezett vissza a 
hősi küzdelemre és Anghelescu hadügymi­
niszter, aki egy német történetíró szavait idéz­
ve, mutatott reá, milyen rendkívüli teljesít­
mény volt a román hadsereg részéről a mara­
sesti győzelem.

A szónoklatok sorát a király beszéde zárta 
be.

— A marasesti csata — mondotta a király 
számunkra mindig a nemzeti erény jelképe 

.marad. Az a szablya, amely ezen a szobron 
büszkén emelkedik ég felé, legyen intő jel 
mindazoknak, akik román földre áhítoznak, 
hogy ez a szablya villámgyorsan fog lesújtani, 
ha még egyszer érvényt kell szerezni jogaink­
nak. Ma, mikor egy csata emlékét ünnepeljük, 
nem a harcias érzés, hanem a nemzeti öntudat 
és méltányosság ünnepét ünnepeljük. Romá­
nia és az ország népe nem óhajtja a háborút, 
de ápolva diadalmas napjainak emlékét, bi­
zonyságot szolgáltat arra. hogy mint egykor 
Marasestinél, mindenkor kész megvédeni jogait, 
megvédelmezni ősi földjét.

A király pénteken reggel érkezett Bucures­
ti be, hogy résztvchessen a Károly-parkban ren­
dezett mintavásár megnyitásán, ami ma dél­
előtt 11 órai kezdettel zajlott le ünnepélyes ke­
retek között.

Tatarescu és Bratianu Dinu
kimanvarázkodtak és kibékültek.
Bucuresti. Saját tud. Dinu Bratianu és 

Tatarescu kedd esti megbeszéléséről a követ­
kező részletek szivárogtak ki:

Bratianu előadta, hogy mik az okai elége­
detlenségének a kormány egyik-másik tagjával 
>-zeniben, akik, szerinte, vétenek a pártfegye­
lem ellen akkor, amikor olyan dolgokat intéz­
nek el, amelyek a pártvezetőség hatáskörébe es-

Párizsból .jelentik: A zárai események óta 
annyira kimélyültek a jugoszláv—olasz, ellenté­
tek. hogy Bari hon óla <zorszúgi útja veszélybe 
került. Ezzel kapcsolatban Pertinax cikk-1 ir az 

> cho de Parisban, amelyben riadót kiált és a 
szó szoros értelmében mindenért Rómát teszi fe­
lelőssé. Pertinax egyebek között azt Írja. hogy 
Roma az olasz—jugoszláv konfliktus kiélezés - 
vel kompromittálni akarja Barthou olaszországi 
utazását.

Géniből jelentik: Jólérlesült francia körökből 
a leghatározottabban cáfoljak, hogy Oroszország

nek. Más miniszterek, illetve akniniszterek 
viszont nyilvánosan szóváteszik a pártelnökség 
utódlásának ügyét, ami egyenesen sértő reá­
nézve. Ismét mások folyton a kormány átalakí­
tásáról beszélnek, ami pedig szintén nem tör­
ténhetik a párt, hozzájárulása nélkül.

Tatarescu, a kiszivárgott értesülések sze­
rint, sajnálatát fejezte ki, hogy ezek a meg­
nyilatkozások megtörténtek és olyan magyará­
zatot adott, ami nyílvánvalólag megnyugtatta 
Bratianut.

A két államférfiu között annyira helyre­
állt a béke, hogy kölcsönösen meghívták egy­
mást birtokukra szüretre.

Ennek ellenében az a hír terjedt el tegnap 
ellenzéki körökben, hogy a kormány és a li­
berális párt kebelében újabb, alig leküzdhető 
nehézségek támadtak, de a kormánykörökben 
cáfolják ezt az értesülést.

A Skoda-xusY vizsgálata tisztázta Maniut.
Bucuresti. Saját tud. A Skoda-bizottság 

csütörtöki tárgyalási napján befejezték Ci- 
hoschi tábornok kihallgatását. A rendelt hadi­
anyag árána1, megállapítása körül folyt a vita, 
ami különöstn akkor eredményezett izgatot- 
tabb párbeszédeket, amikor Junian tette fel 
kérdéseit. Junian gúnyos modora több Ízben 
kihozta sodrából Cihoschit, aki indulatosan fe­
lelte, hogy ezeket a dolgokat már kérdezték 
tőle s ő meg is adta a választ. A csütörtöki 
tárgyalás tisztázta, hogy Maniu, miután eléje 
terjesztették a megrendelés tervezetét, azt a 
kívánságát jegyezte rá, hogy a román árak 
semmiesetre se legyenek magasabbak a jugo­
szláv áraknál. Ugyancsak a tegnapi tárgyalá­
sok során kiderült, hogy Maniu külpolitikai 
okokból azt az álláspontot foglalta el, hogy a 
hadiszer egy részét a francia Schneider-Creu- 
zot-gyártól szállítsák Ezek a megállapítások el­
veszik a Skoda-ügy politikai élét s nyilvánvaló­
vá teszik, hogy az ármegállapításokért csak a 
technikai tényezők felelősek. A csütörtöki na­
pon még Tantzi Dumitrescu tábornokot hall­
gatták ki.

és Franciaország között kétoldali katonai egyez­
mény jött volna létre.

Va bői jellent ik: Am ig Párizsból a francia
— oros, • . alunni sz<;>vcí;-és: hírét, cáfolják, Yarsó-
ban is a legere)yC'iebb cá;folatot adták k:, azok-
kai a hi resztet cs- kkc! szemben, mintha a len-
- vetek németok kát Olíl i megállapodást kötőt­
n*k ve l. \z rá­ lapok űi tahiban !*f'y telén ifik
Beck 1(Ü fiPolitik;fiját és azt Írják, hogy senki sem
son dőlhat komrtlvan aiTa, mintha Lengyelország
jövőbe ni külpol it ik áj át eg v német—lengve! kot-
tő* szerződésre akarná alapozni.

Genfi árnyak
Irta: dr Léber János.

Tizenöt esztendő óta négyszer is ös-sze- 
sereglenek Genf ben az országok képviselői, 
hogy a nemzetek ügyes-bajos dolgát egymás- 
közt megtanácskozzák s a felmerült nézetelté­
réseket elsimítsák. Igazságtalanság volna az.t 
állítani hogy a Népszövetség nem tud felmu­
tatni eredményeket; hogy minden, amihez 
nyúlt, elveszett vagy elromlott a kezei közt, de 
még kevésbe felel meg a valóságnak az a 
nagyképü melldöngetés, hogy minden jó, ami 
a nemzetközi politikában észlelhető, a Nép- 
szövetségtől származik és hogy a népek egy- 
másközötti békéjét egyedül és kizárólag a genfi 
gyülekezet szellme, hatalma és ereje biztosít­
hatja és biztosítja is. Akik a Népszövetséget 
kigondolták, bizonyáré így is akarták; akik 
azonban megalkották s akik azóta fenntartják, 
igen-igen messze esnek lélekben és erkölcsben 
azoktól, akik a Népszövetségben valóban egy 
olyan nemzetek fölött álló testületet álmodtak 
meg s képzelnek el ina is. amely részleges ér­
dekektől le nem kötötten, hatalmi fénytől nem 
befolyásoltan Ítélkezik a népek egymásközti 
pereiben s elég hatalma van aihhoz, hogy Íté­
letét végre is tudja hajtani. Hogy a Népszövet­
ség mennyire nem ez, nem kell bizonyítani s 
hogy nincs tekintélye, hogy sokszor szinte 
gúnytárgya a vele szemben megnyilvánuló 
gyűlöletnek vagy olcsó szellemességnek, kö­
szönje azoknak, akik hitvány önös érdekből az 
erő és pillanatnyi többség jogán leparancsol­
ták arról a piedesztálról, ahová a nemzetek 
jobbjainak közóhaja állította. Senkinek se fáj 
ez jobban, mint nekünk, kisebbségi sorsa juj- 
tott katolikus magyaroknak, akik a Népszövet­
ség tekintélyének hanyatlásában a legkatoliku- 
sabb politikai gondolat megcsúfolását látjuk s 
mindjobban illuzóriussá, zörgő papirossá s 
fakuló tintáivá kezd válni számunkra az a 
védelem, amelyet Írott és elfogadott szerződé­
sek szerint a Népszövetség volna hivatva ja­
vunkra gyakorolni.

*

A most zajló ülések napirendjének leg 
fontosabb pontja: a szovjet felvétele volt a 
Népszövetségbe. Nem akarunk vitatkozni azok­
kal, akik a felvétel mellett kardoskodtak, nem 
soroljuk fel újból azokat az okokat cs veszé­
lyeket, amelyek indokolttá tették volna a 
Kreml mostani urainak távoltartását u genfi 
termekből. Arra a szégyenteljes helyzetre, arra 
a lealázó Canossa-járásra se, kívánunk rámu­
tatni, amelyben a Népszövet ség szinte tetsze­
legni látszott önmagának, pedig néhány évvel 
ezelőtt még anatémával sújtott mindenkit, aki 
nem barátkozni, hanem csak közeledni is mert 
a szovjethez. De kifejezést kell adnunk vissza­
tetszésünknek akkor, amikor azt a térden- 
csuszást kellett, látnunk, amellyel a világ né­
peinek ma mégis csak legelismertebb erkölcsi 
testületé szinte könyörgöft a bolsevista diktá­
toroknak. hogy tiszteljék meg a szovjet be­
lépésével a genfi hajlékot. Arcunk pirult, ami­
kor azt kellett olvasnunk, hogy Litvinov ho­
gyan diktálta a feltételeket, sől a meghívás 
szövegét is Genf melletti kéjlakából s Genf ben 
nem volt egy ember, nem volt egy nagyhata­
lom amely véget mert volna, véget tudott 
volna vetni ennek a megalázó, frivol játéknak. 
Sem hisszük és nem reméljük, hogy a szovjet

¥@$zé!ibei ni Barthou római .
Cáfolják az orosz-francia s a német-lengyel szövetség híreit
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Imakönyv férfiak részére

Ara félvászonkötésben 30 $&i x
O

eflészifászonkütésben 00 ÍCÍ

belépi: • a Népszövetségbe akkora eredmény­
iével járna ez utóbbi javára, mint amilyen 
csorbát ejtett tekintélyén a meghívással és fel­
vétellel járó kiprovokált és szükségtelen meg- 
alázokdás. Nagy a gyanúnk, hogy Litvin óvnak 
éppen az volt a célja, hogy nyilvánosan meg­
alázza a polgári világrend urait és képviselőit. 
Nagyobb propaganda volt ez a szovjet s a 
szovjet! gondolkozás részére minden másnál. 
Az első fegyvertény sikerült tehát: a szovjet 
magához illően s a maga céljait illetőleg fel- 
tételnül ügyesen — bemutatkozóit.

*

Nem használt a Népszövetség tekintélyé­
nek az a megzavarodottság és kapkodás sem, 
amellyel a lengyel külügyminiszter ismeretes 
bejelentését fogadta. Egy olyan nagy és tekin­
télyes erkölcsi testületnek, mint a^ Népszövet­
ség, nem lett volna szabad egy pillanatra sem 
elveszteni higgadtságát és tisztánlátását a fel­
vetett problémában. Mert jog és igazság sze­
rint vagy igaza van Becknek s akkor valóban 
ki kell terjeszteni a kisebbségek iránt tartozó 
kötelezettséget mindegyik államra, vagy nincs 
igaza s akkor férfiasán vissza kellett volna uta­
sítani fenyegetéseit. S ehelyett mi történt? Sza­
badon garázdálkodott az önzés; országonként 
való mérlegelése és megítélése a kérdésnek. 
Voltak olyan államok, amelyek kezdetben tap­
soltak Lengyelország képviselőjének, mert úgy 
hitték, hogy a Beck által felgyújtott tűznél a 
maguk kis pecsenyéjét is megsüthetik. Másnap 
azonban már keményen ellene mondottak, mert 
valaki kioktatta őket arról, hogy az indítvány
"" ......

elfogadásából egy rájuk nézve igen súlyos kö­
vetkezményekkel járó jogi helyzet adódhatik.

Hogy Becknek igaza van-e, vagy nincs, 
hogy okosan és helyesen járt-e el, amikor a 
nemzeti kisebbségek védelmének kérdését ilyen 
brutálisan dobta a tanácskozás asztalára, most 
nem kutatjuk. Csak azt állapítjuk meg igen 
nagy sajnálkozással, hogy a Népszövetségben 
megint nem a tárgyi igazság, valaminek he­
lyes, vagy helytelen volta irányította a tanács­
kozásokat és befolyásolta a határozathozatalt, 
hanem az, hogy a tagállamokra egyenként és 
külön-külön milyen hatással járhat a felvetett 
probléma ilyen, vagy olyan elbírálása. Ez pe­
dig, minden csak nem egyetemesség s minden­
kihez ülhetik, csak az egyetemességet képvi­
selő s az egyetemes emberi jót szem előtt tar­
tó Népszövetséghez nem.

*

Ausztria függetlenségének hathatós és 
szerződéses biztosítása egy lépéssel közelebb 
jutott a megvalósuláshoz. Ez az egyetlen igaz 
pozitívum, amivel a Népszövetség szeptemberi 
ülésszaka dicsekedhetik. Ausztria helyzete ma 
Európának legvéresebb problémája. Nincs 
egyetlen ország, sem közel, sem távol, amely 
nem volna benne érdekelve. S Németországon 
kívül mindenki Ausztria függetlensége mellett 
száll síkra. Ez az egyöntetűség a célban és 
gondolkoz ’ m, továbbá az osztrák probléma 
kiélezettsége s szörnyű aktualitása magyaráz­
za meg azt a furcsa helyzetet, hogy míg Géni­
ben 30—50—100 milliós országok képviselői­
vel — bocsánat a kifejezésért — a kutya se tö­
rődik. felszólalásaikat az újságok is 2—3 sor­
ban elintézik, addig a kis, alig 7 milliós Auszt­
ria képviselőjének, Schuschnigg drnak a bevo­
nulása a genfi tanácsterembe általános és óriá­
si szenzációt keltett s felszólalását, amelyet a 
világlapok is hasábokon keresztül ismertettek, 
szinte percenként szakította meg a tetszésnyil­
vánítás tapsvihara. Ez az a politikában, amit 
a fizikában helyzeti energiának neveznek. 
Nem becsüljük le Ausztriát, de nyilvánvaló 
mindenki előtt, hogy az a nagy tisztelet, amely­
ben részesül s az a páratlan gondoskodás, 
amellyel körülveszik, nem az ő személyének s 
a személyében rejlő erőnek, értékeknek, akció­
képességnek szól. hanem annak a szerencsés 
helyzetének, hogy némeffaju nép lévén Német­
ország közvetlen szomszédságában fekszik s 
bármikor módjában van faj- és kultúrpoliti­
kai aggályok nélkül felborítani az európai ha­
talmi egyensúly amúgy se szilárd és biztos 
mérlegét. Ausztria ért is hozzá, hogyan kell ezt *
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Csávosay Elemér S. J. örök IgazsánoV 
Klasszikus értékű, teljesen kidolgozott lel 
kigyakorlatok 320 oldal, öt képmelléVil!" 
tel. Kartonkötésben 200 lel, vaszonVAM 
ben 255 lel és portó. t6s'

P I u s-Z s 4 m & r S. J.: A kereszt királyt otl*
Válasz a szenvedés örök problémád« 
Ára fűzve 80, kötve 110 lel és portó. *'

Csávossy Elemér S. J.: Egy sir a Dnm, 
felett. Egy napjainkban elhunyt vizitá 
ciós apáca élete és naplója. Ára fűzve 
lel és portó.

Br Kraue Anna: Magna Peccatrtz
Mária Magdolna világhírű regénye 
Antal fordításában. Ara fűzve 95 lel kötve 135 lei és portó. 0lve

Ijjas Antal: Szienal Legenda. Reeénv
Fűzve 55 lei. kötve 00 lei és portó.

Huszár Károly: A Katolikus Akció szó 
ciális gondolatai. A világi apostol leadás 
vezérkönyve. Ara fűzve 100 lel és portó.

Bállá Borisz: A lélek utjai. Tanúimé 
nyok és utijegyzetek. Ara fűzve 05 lei ée 
portó.

JöttGertrud le Fort: A gettóból 
pápa. Ára fűzve 80 lei és portó.

Csaba Margit: Amit a nagyleánvnak 
tudnia kell. Ara 105 lei és portó.
Dr Mikos Ferenc:

anno gazdasági rendje.
A Ouadranesim-

Ara fűzve 125 lel.
C s á v o s s y E ! e m é r S. J. „Énekeljetek az 

Urnák.»“ (Az Énekek Éneke elmélkedés- 
ben,. Ara fűzve 15 lei.

Kaphatók:
az ERDÉLYI LAPOK könyvosztályában.

a hejyzetadta szőlőtőkét le szüretelni. Most, ami- 
kor a bizalmatlanság dermesztő hidege a 
nemzetközi hitelnyújtásnak gondolatát is meg­
fagyasztja, Schuschniggnak sikerülni fog újabb 
kölcsönöket szereznie Ausztria részére. Az ilyen 
ferdeség, az ilyen előnybenrészesítése egyes 
államoknak csak azért, mert földrajzi helyze­
tüknél s etnikai jellegzetességüknél fogva kul­
csai egy nagy problémának, míg más államok 
hasonlóan súlyos, vagy talán még súlyosabb és 
igazságosabb panaszai és kérelmei meghallga­
tásra sem találnak, — szintén nem növeli a 
Népszövetség pártatlanságába vetett bizalmat.

Ezek azok az árnyak, amelyek ma Genf 
fölött keringenek, amelyekre rámutatni köte­
lességünk, de amelyeket elhessegetni, — nem 
lehet, a mi feladatunk.

Csoda a mocsárban
Irta: Mario Tipaldo.

A reménytelen Pont mi-mocsarak közt, 
ahoi századok óta csak a malária uralkodót!, 
most. az emberi munkának és a virágzásnak 
legendája vált valóra. Szinte tegnapról-mára 
új városok alakultok, a termékeny szántóföl­
dek között és most oly gyönyörű tájképekben 
gyönyörködhetik az utazó, amely méltó szim­
bóluma az itten kicsirázott új életnek.

Az újonnan alakult városok a 1 apmuniká- 
’utai négyévvel ezelőtt kezdődtek meg. Maga 
Littorin városa 220 nap alatt jött létre, Sabau- 
dia pedig JS0 nap alatt. Az életveszélyes mo­
csaraknak termékennyé változtatást! amerikai 
gyorsasággal és a legmodernebb eszközökkel 
történt meg. Maguk a városok pedig a leg­
újabb építészeti stílusok szerint épültek fel. Az 
altalajfel javít á sná 1 hyd ráüli k u s szíva ttyu k a t 
használtak, az ut- és a lapépit kezesekhez pedig 
a Monte Circooból robbantottak le egy 200.000 
métermázsányi kőtömeget. Ezután következett 
a talajunk szisztematikus és radikális termővé 
tétele, a mocsaras talaj elegyengetcse, a falvak­
nak kijelölése, az úthálózat megépítése és ma­
guk az uj \áro.-kák, amelyeket a szükséghez 
képest és a vidéki viszonyokhoz mérten egy­
szerű kolonizációs stílben építettek fel. Aki 
valaha is látta ez' a mocsaras síkságot, amely­
nek egyhangú-igát egyetlen zöld folt sóm élén­
kítette meg s amelybe egyetlen emberi lakó­
hely sem hozott élénkséget s aki most Sahan­
ti iát látja, az azt hiheti, hogy álmodik.

Azon a tágas síkságon amelyen most 
Litíoria elterül, ma már 1305 lakóház áll. Min­

den házon egy szám jelenti, hogy a házhoz 
tartozólag mennyi mér ma a feljavított föld­
nek a területe. Ujafob 1027 ház és telek van 
most készülőben. A műve! hét övé tett földek 
területe 2-í.fiOO hektár és a további 17.000 hek­
tár most áll feljavítás alatt. A gigantikus mű, 
amelyet az évszázadok során pápák és herce­
gek annyiszor megálmodtak s próbáltak ke­
resztülvihetővé tenni, most, itt áll előttünk s a 
nagy munka egy éven belül befejeződéséhez ér.

Littorin városában az úthálózat ma már 
239 kilométer, a csatornahálózat pedig 780 
kilométert tesz ki. A legközelebbi jövőben 
még 067 kilométer hosszúságú csatorna és 177 
kilométer út készül el.

Mindkét város közepét hatalmas térség 
hangsúlyozza ki. a rája épült tornyos város­
házával. Legelőször is a nyilvános 'épületeket 
hozták tető alá: templom, papitok, gyermek- 
otthon, postahivatal. =z áll oda, áruház,' iskola, 
kórház, tornacsarnok, színház mozi. fürdő és 
kaszránya jelképezik a meginduló városi élé­
rt, Az utcáikat fiatal építészek képezték ki, a 
eg-z 1 gom hh hasznossá gi elvek f i gvclcm met- 

tartásával. Architektikaüag a katonai koloni- 
záci.i egyszerű vonalai uralkodnak ezeken az 
utcákon minden felesleges díszt elmellőztek 
de a méretek' ritmusa és a hatalmas négyszö­
geik mégis grandiózussá teszik ezt a város- 
képet és száműznek belőle minden egyhangú­
ságot.. Tagadhatatlan azonban, hogy ezeknek 
az építményeknek némileg kollektiv izük van 
és a munkásember életének szigorúságát le­
helük íz egyenes és praktikus útvonalak.

A talajjavilá- és a vizlecsapolás mellett, 
amely előfel'éteie volt itt az újonnan meg­
induló életnek, a Terraeina-i erdőnek jut még 
hatalmas szerep az úi munkaközösségek életé-

I ben. Ez az erdő. amelyet eddig csak kígyók és 
I teknős'békáik laktak, ezelőtt a Monte Circeó- 

val emelkedett ki a mocsárból. Mostan az ős- 
erdőszerü, kaotikus vegetációt kiirtották sz 
erdőből, a szinte ezeréves ősfáikat azonban egy 
uj cél érdekében megóvták. Az erdőt körül- 
oeliil ötven kilométeres körzetben utakkal 
szelték át és így körülbelül 5000 hektáros 
nemzeti parkot nyertek, amelyet- szarvasokkal 
es muflonokkal népesítettek be, a klimatikus 
viszonyok megjavítására pedig eukaliptuszok­
kal és fenyőkkel ültettek be. Ezen az erdei 
parkon kívül, amely nemrégiben még olyan 
veszedelmes terület voll, hogy a legibátrabb 
emberek is óvakodtak keresztül ma nn-i rajta, 
mindkét újonnan épült városnak megvan a 
maga strandfürdője, a Tyrenroei-tenger 
partján.

A Paola tó, a Monte Circeo és a tenger 
apró öblei oly hatásos t-rmészeti szépségekkel 
szolgálnak mostan ezen a tájon, amelynek ha­
tosa alól nem ragadhatja ki magát az utazó. 
S mindezek mellett a modern munkásélet üte­
me adja meg az itteni élet ritmusát. A vadon 
és^a mocsár fenséges kertekké változott rövid 
idő alatt és hullámzó velőssel ékes szántó- 
földeikké Az apró fehér házak fölé minaret- 
szerül eg emelkedik ki Sahaudia tornya. Litto* 
ria négyszögletes városháza pedig erődítmény­
be nt hatalmasodik a látóhatárra. Valami cso­
dálatos harmóniává olvad itt a táj békéje és a 
családok munkásélete, amit egy x'czérlő aka­
rat teremtett itt meg jóformán a semmiből- 
Pedig micsoda történelmi múlt lappang emö- 
gött a táj mögött s mennyi legenda fűződik 
ehhez ü parthoz, itt a Monte Circeo lábánál. 
Odysseus kikötőjébe n!

A csázszárságkorabeli város itt terült el a
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a Népszövetség
Tárgyalás kezdődik a kisantaeil s Magyarország delegátusai köz? 

a könyvek szabad forgalma könnyítésére
GenfMl jelentik: Csütörtökön a Népszövet­

ség főbizottságában tárgyalás alá vették Len­
gyelország ismert népkisebbségi javaslatát. Rn- 
csinszky lengyel delegátus vezette be a vitát. 
Arra mutatott reá, hogy a lengyel javaslat nem 
irányul egyetlen állam ellen se, hanem egy fon­
tos elvi kérdést kivén gyakorlatilag tisztázni. 
És csakis ezt az elvet tartja szem előtt: a nép­
kisebbségi jogoknak minden államban egyenlő 
alapokra helyezését.

A lengyel kiküldött aztán a kérdés elvi ré­
sze körül felmerült ellenvetésekkel foglalkozott.

Első ellenvetés az, hogy nincs minden állam­
ban népkisebbség. Ez az állítás a statisztikai 
adatok szerint se állja meg a helyéi. De külön­
ben is minden államban megvan a jövőbeli le­
hetőség, hogy akár faji, akár nyelvi, akár val­
lási alapon népkisebbségek támadjanak.

Második ellenvetés, hogy a népkisebbségek 
nem panaszkodnak a Népszövetség előtt s Így ez 
a tény is azt. bizonyítja, hogy a népkisebbségi 
kérdés elvesztette azt. az élességét, amely miatt 
annakidején a népkisebbségi egyezmények létre­
jöttek. Ez az állítás csak látszatokra támaszko­
dik. Hogy a népkisebbségek nem panaszkodnak 
a Népszövetség előtt, ez nem bizonyítja az ő pa- 
nasztalan helyzetüket. Sőt éppen az ellenkezőjét 
bizonyltja, mégpedig azt, hogy panaszkodni se 
mernek.

Harmadik ellenvetés, hogy az államok sza­
badelvű belpolitikával amúgy is elintézik nép­
kisebbségeik ügyét.. De ha olyan szabadelvűek, 
akkor miért ellenzik a lengyel javaslatot s miért

must terjesztenek. Ezzel szemben Eckhardt Ti­
bor magyarországi delegátus kifejtette hogy a 
magyar kormány maga tiltja az olyan könyve­
ket, melyek más nemzet érzékenységét sérthet­
nék. Felajánlja, hogy a magyar könyveket ebből

a szempontból a szellemi együttműködés bízott 
-ágának a vizsgálata alá bocsátják, ha Ossuck;

: 1 ugyanezt a felajánlást megteszi.

V magyar delegáció javaslata az volt, hogy 
a magyar könyvek szabad forgalmának az aka­
dályait a szellemi együtt működés bizottsága jó 
szolgálatú közbelépései hát t-a el. A javaslat 
ellen a kisálltául kiküldöttei előbb ellenzőén 
szólaltak fel. Majd Bonnet elnök és az argentí­
nai kiküldött közvetítő javaslatára olyan hatá­
rozatot hoztak, hogy a bizottság főtitkára s a 
magyar és a kisálltául kiküldöttek együttes tár­
gyalást kezdenek a könyvek forgalmi nehéz.sé 
gei kiküszöbölésére.

Ä kisarstant más két állama megmarad az egyezmény mellett
Párizsból jelentik: Saurwcin, a Paris Soir 

Genfbe kiküldött munkatársa azt a szenzációs 
jelentést küldötte lapjának, hogy Jugoszláia a 
legközelebbi népszövetségi tanácsülésen felmond­
ja a kisebbségi szerződést, X jólinformált újság 
ivó szerint, Fotics jugoszláv megbízott, a leg­
közelebbi alkalommal bejelenti, hogy Jugoszlá­
via csatlakozik Lengyelországhoz és a maga ré­
széről is felmondja a kisebbségi egyezményt. X 
kisantant másik két. állama, Románia és Cseh­
szlovákia ezzel szemben nem vesz részt a vi­

tában.
Genfből jelentik: Itt általánosságban az >. 

helyzet, hogy genfi körök nem bíznak Lengyel- 
ország és Jugoszlávia egyidős fellépése esetén 
*eni, a ki.-ebbségi jogok általánosítására vonat­
kozó lengyel javaslat sikerében. A kisantant se 
teszi azt magáévá. Csehország, ha helyesli ie 
elvben a lengyel felfogást, mégse hajlandó el­
térni Romániával együtt attól a felfogástól, ami' 
a kisebbségi jogok védelmében, a népszövetségi 
szabályzat, előír.

Polgárháború aggasztó elő-
" Spanyolországban

Ä miniszterelnök és belügyminiszter megerősítik
a készülő fölkelés híreit

nem mennek bele, hogy a népkisebbségi jogvé­
delem szabályait mindenütt elfogadják?

Racsuiszky érvelése nagy benyomást keltett.

Ossucky cseh és Eckhardt magyar
megbízottak vitája

Géniből jelentik: A szellemi együttműködés 
bizottságában Ossucky cseh delegátus foglalko­
zott azzal a magyar panasszal, hogy a kisantant 
államai akadályozzák a magyarországi kiadású 
könyvek forgalmát. Ossucky állította, hogy a 
magyarországi egyes iskolakönyvek irredentiz- 

BBMBKBwaraaoinnnnaniBHHBnmi
'kikötőben: a Paola-csalorna mellett, amelyet 
XIII. Gergely pápa épített, A csatorna által a 
lóba dm lő viz útját szabályozták akkoriban. 
A környék halászata Domitianus császár ide­
jéig nyúlik vissza, akinek 15 épületiből álló 
nyári laka volt itt. Maga Lucullus is itteni 
kt!u>j házában tartotta lakomáit, amelyet 
akkor jól művelt birtokok vettek körül. Egy 
hatalmas Gitrce-szobornak a torzója, amit a 
mocsárból ástak ki. tanúskodik többek kö­
zolt arról a hatalmas kultúráról, amely ezt lé­
nek a mocsaraknak a helyen, az ókorban vi­
rágzó!!. S ahol a műemlékek mind megsemmi­
sültek, ott a régi írások igazítanak útba. A 
becsi múzeumban egy kőtáblát őriznek, amely 
' ijágosan tájékoztat minket a Monte Girceo 
körül hajdanában elterült életről. Es ahol még 
az Írások is elhallgatnak, arról a költészet 
birodalma regél tovább: Homeros, akinek 
< idyssoiisa ebbe ti kikötőbe hajózott s itt pil­
lantotta meg Circél. a csábító asszonyalakot.

Sabaudio kikötője, amely három hónapja 
került csak újra napvilágra, a régi római út 
'"egén terült cl, amelyet Severusról neveztek 
el Az a tengerparti lit. amelyik Cinről Osli'i- 
"al összeköti, egyike a legszebbeknek. Innen 
fog kiindulni az a gigantikus útvonal, amely 
civita Vecchián. Orbitellon. Piombinon é- 
1 tíán keresztül a Liguri-t enge robotig fog érni. 
•' innen indul ki ti római Pont in i összekötő út.

A munka és a szellem tehát új kultúrát és 
'■1 ragzó gazdasági életet varázsolt itt a mocsa­
ruk helyén: ez mindenesetre a fasizmus egyik 
eguagyobb konstruktiv teljesítménye. Suhan­

nia és Littorm a mái és a holnapot jelenti és 
ur. ember örök teremtő vágyának egyik dia­
dalai

Madridból jelentik: Pár nappal ezelőtt a 
politikai közérdeklődés központjába került az 
az eset. hogy egy nagy fegyvercsempészési mű­
veleten rajtakapták Echcvaricta nevű nagy-

USE
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Húrom diplomata teljes díszben.

Anglin Francioarszá? és Olaszország német- 
országi követei teljes díszben fogadásra vár­
nak az elnöki palota fogadótermének elő­

csarnokában

iparost. Elfogták s azonnal megindult, a 
vizsgálat a fegyvercsempészet kiágazásai után. 
Rájöttek aztán, hogy a fegyvercsempészet a 
szocialista és kommunista közös front javára 
szolgált, s óriási raktárakat halmoztak fel a 
marxista szervezetek robbanóanyagokból és 
fegyverekből. A vizsgálat így nagyarányú bal­
oldali felkelés terveit és előkészületeit fedezte 
föl, ami napról-napra óriásibbá fokozta az iz­
galmakat,

A minisztertanács állandóvá tette ülése 
zéseit.

Samper miniszterelnök megerősítette azt 
a hírt, hogy óriási fölkelés készült, s a fölke- 
iők bőven el voltak látva egy egész hosszú idő­
tartamú polgárháborúra fegyverrel, lőszerrel 
és robbanóanyagokkal. A szocialisták és kom­
munisták egyesült szervezetei készítették elő a 
fölkelést. Legaggasztóbb az — mondotta a mi­
niszterelnök, — hogy a minisztériumok leg­
magasabb hivatali köreiben cs a hadseregben 
i- befolyásos egyének vannak, akik készen 
állottak a fölkelők segítésére.

A belügyminiszter is megerősítette, hogy 
a baloldali fölkelés igen nagyméretűén elő­
készült. Először a belügyminisztériumot, had­
ügyminisztériumot, a közbiztonsági hivatalt és 
a főpostát akartak a föikelők Madridban meg- 
szállani.

A minisztertanács csütörtökön este égés:-. 
Spanyolország területére elrendelte a riadóké 
szíilfséget.

Csűrös Emília / /

C8ILU6SZUUI
című könyvében az ifjúsági és gyer- 
inekszíndarabok, prológok, alkalmi kö­
szöntők és egyéb alkalmi versek gazdao 
gyűjteménye található. Megrendelhető:

1 Erdélyi Lapok könyvosztályánál. 

Ara : 60 lei.
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Kérj ven Testvérem!
Tegnap láttalak az utcán. Arcod sápadt volt 

és gondgyötört. Hajad csapzottan és zilálton 
hulott homlokodba. Álmatlan szemedet mere­
ven szegezted magad elé, az őszi levelektől sze­
metes járdára. Sétabotoddal valami ideges ze­
ne taktusát ütögetted a levegőben. Siclté>t de 
sietéseden meglátszott, hogy tétova, határozat­
lan es céltalan. Fogadni mernék, hogy éppen- 
olyan nyugodtan siethettél volna ellenkező 
irányba is. Megfigyeltem, hogy a sarkon újsá­
got vásároltál. Aztán anélkül, hogy belepillan­
tottál volna, összegyűrted szórakozottan. Anél­
kül, hogy temagad akartad, vagy észrevetted 
volna, kemény papirlabdát gyúrtál belőle és 
beleimjítottail az egyik fa oldalán, függő sze­
meteskosárba.

Tegnap láttalak az utcán. Kis fehér kosz­
tüm volt rajtad. Gondosan hullámosított haja­
don divatos kalapocska. Szádon rúzs, arcodon 
festék. Kicibált szemöldököd helyén vékony 
kis féregként görbült a festett, szürke vonal 
Szemed alatt mély, fekete karikák húzódtak 
meg. Nem mosolyogtál senkire, rossz kedved 
volt. Sőt — határozottan szomorú voltál. Azt 
hittem, mingyárt sírni, kezdesz a hályogos 
ultramarin ö^zi ég alatt. Az egyetemes unalom 
és céltalanság sirt le Rólad, Testvérem,

Tegnap láttalak az utcán. Sűrű, hosszú 
gyászfátyolod ijedt szárnyként verdesett a hir­
telen alkonyt szélben. A temetőből jöttél. Amer­
re elhaladtál, krizantémok illata lengett lágyan 
a levegőben.

Tegnap láttalak az utcán. Magas építő- 
állványon álltái és téglákat dobáltál fel egy­
másután az épülő fal tetején váró munkás­
kezekbe. Ruhád rongyos volt és piszkos. Az­
tán láttalak, amint rövid-nadrágosan, vidáman 
szaladtál az iskola felé, hónodalatt vadonatúj, 
nyomdaszagú tankönyvekkel. Láttalak, amint 
megrokkanva, megfázva és megázva, borotvá- 
latlanul és foszlottájjú fekete kabátban ácsorog- 
lál a nyugdíjasokkal a pénztár előtt. Amint 
nyelvvizsgára várva remegtél sok-sok társaddal 
együtt a megyeháza léghuzalos kapualjában, fe­
hér vattával füledben, fakó rémülettel sze­
gény, rövidlátó, pislogó szemedben, amely fö­
lött bozontosán és deresen burjánzik a sűrű 
szemöldök és kuszán futnak össze-vissza a 
gond mély ráncai.

Láttalak összetett kézzel imádkozni kora­
reggel a templomban. Láttalak, amint dülön- 
gőzve, tántorogva buktál ki éjszakai lebujok 
gőzölgő ajtaján.

Láttalak mindenképpen. Láttalak gyermek­
nek, férfinek, leánynak, asszonynak, anyának, 
munkásnak, öregnek és fiatalnak, ládámnak 
és szomorúnak, nevetőnek és sírónak, győzel­
mesnek és elbukónak.

Te nem ismersz engem. Eddig megbújtam 
mindenütt, láthatatlanul és ismeretlenül. En 
voltam a Meghittség és a simogató emberi Be­
széd. Tegnap elhatároztam, hogy végre meg­
ismerkedünk. Föltettem magamban, hogy le­
velet írok Hozzád.

Ezekben a levelekben elmondok mindent, 
amit csak gondolok Hálád, magamról és a vi­
lágról. Meghitten eléd akarok állni cs megszó­
lítani. Együtt róni veled az utcákat. Bemenni 
alkonyaitól homályos szobádba és elbeszél­
getni Veled, gyakran, hosszan és kedvesen. 
Nagy, tanácstalan, szomorú magányodban a 
társad akarok lenni, akivel megosztod minden 
örömödet, gondodat, aki vígasztal Téged és 
szórakoztat. Olyankor komolyan szólok Hoz­
zád, máskor tréfásan fecsegve. Megkacagta'- 
lak és meg is ríkatlak néha. Együtt akarok ne­
vetni és sírni Veled.

Ezentúl — minden héten — ebben az új- 
* ságbnn találod meg Hozzád szóló leveleimet. 
Mindenféléről les: szó ezekben a levelekben. 
Gondokról és szomorúságokról. Múltról és jö- 
jövőröl. Tervekről és kötelességekről. Jellem­
ről, hitről, vallásról és életcélról. Életről és 
halálról Politikáról és vroi’nlawfilV Meg divat­
ról is. Megbeszélünk minden apró reményt 
Elmesélem Keked, mit latiam, mit hallottam,
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Szekfü 
Gyula: BETHLEN GABOR
Leszállított ára 
egészvászonkötésben 
320 lei helyett csak

(316 oldal).:: Rendkívüli kedvezmény, csak az Erdélyi Lapok 
olvasói számára.

A Magyar Szemle Társaság kiadása.
120 £d. Kapható: az ErdéSyi Lapok könyvosztályánál.
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milyen gondolatokkal viaskodom Ki akarlak 
vallatni és vallani akarol: Neked.

Barátod vagyok és testvéred.
Nekem is szükségem van Rád. mert nagy 

az én magányom és nyugtalanul keres az én 
szívem. Mert egy a vérem a Te véreddel és 
örökre Hozzád tartozom.

Kössünk szövetséget.
Fogadd szívesen hát első levelemet. Te 

ezerarcú Ember, Erdélyi Magyar, T I: 
kedves Akárki!

I!)3á. szeptember 20.
Nagy szeretettel köszöntelek■

Bsidn Jenő.

• '*.<5
A vigság. melódia és nevelés filmje!

A^ úladliitÁns66
(Fritz Hampers, Heinz Rühmann, Trude 

Berliner, Viktor üe Kowa.
Szombat, vasárnap 3-kor olcsó helyár

Előzőleg uj híradó!
CapitoS Fűim szi ti ház.

matiné = SÄeTCilj!.

MaváÉ Annié estje
azoradeai színházban

Nem telt ház, hanem zsúfolt ház gyűlt 
össze tegnap, csütörtökön este a színházban, 
hogy meghallgassa Marót Sándor szerkesztő 
zeneművészeti főiskolát végzett leányának, 
Marót Anniénak egyetlen önálló estjét, azt a 
műsort, amivel Budapesten olyan kimagasló si­
kert aratott, amelyre messzi idők óta nem volt- 
példa. Elmondható, hogy ott volt a színház­
ban mindenki, aki ennek a társadalomnak 
elitjébe tartozik. A Magyar Párt elnöksége, a 
Katii. Nővédő egylet tagjai töltötték meg a 
páholyok s a zsölle nagy részét. Marót Annie, 
ez a fiatal művészleány, mint fentebb említet­
tük, azt a műsort mutatta be, amelyet a ma­
ga zsenialitásával állított össze s amellyel a 
maga nemében páratlan sikert aratott Buda­
pesten. De páratlan a maga nemében a műsor j 
mellett az előadása is. A régi és az új magyar ! 
költészet, gyöngyeiből kevésbé ismert verseket j 
szaval s azokhoz megfelelő zongoraszámokat ! 
játszik. Egészen új műfaj ez. amit. meg nem 
hallottunk a rivaldák előtt. Az összeállítás is 
annyira egyéni és elragadó, mint a művész­
leány gyönyörű játéka, kedves, közvetlen elő­
adása. Hatalmas nyíltszini taps tört ki minden 
verse, zongorajátéka után s ezt a meleg, spon­
tán feltörő ovációt a fiatal művésznőnek bájos, 
finom egyéni művészete varázsolta elő. Forró, 
meleg ünneplés volt az egész este Hogy milyen 
szeretet, megértés fogadta, bizonyították az 
ováción kívül azok a csokrok, töméntelen vi­
rág, amivel Marót Annie otthonát tele zsúfol­
ták s amelyek között kitűnt a Katii. Nővédő 
gyönyörű csokra.

Az estélyt néhány szép. poétikus szóval 
Marfcovics Rodion író, a Szibériai Garnizon 
szerzője nyitotta meg. aki Timisoararól jött az 
estélyre s aki a műsoron egy nagyon szép no­
velláját is felolvasta — nagy tetszés melle!!. 
Marót Annie most erdélyi körútra indul. 
Szombaton Aradon, szülővárosában mutatja 
be műsorát, ahol nagv fogadtatásra készül a 
társadalom s az újságírói kar. Aztán Timisoa- 
ran. C,lujon. Tg.-Muresen Marosvásárhelyen' 
és még több városban fog estélyt rendezni a 
művésznő, azokon a helyeken, ahova meghí­
vást kapott- mielőtt visszautazna Bu.hn'-lrr. 
folyhatni nagy sík rrot és szép ígéretekkel meg­
kezdőit művészi oálváiát. I

Halálozás, özv. Schulde Péternó született 
1 Pant y a Vilma 72 éves korában elhunyt. Teme­

tése szombaton délután 5 órakor lesz az 0ias7I 
temetőben levő Havassy-kupolnából. (Veiszlo-

A Központi Katolikus Legényegylet 
új klubhelyiségeinek megnyitása" \
helybeli Központi Katolikus Legényegylet fe- 
femes költséggel renováltáll-a és megnagyobbí­
totta nagytermét és klubhelyiségeit. A moder­
nül átalakított otthont szeptember 30-án, szil- 
réti táncmulatság keretében adják át rendelte­
tésének. Az estély műsora a következő: 1. Le­
gényegylet! induló. 2. Megnyitó beszed. Tartja 
Oswald Pál. 3. A Szentkeresztnek és Szent 
József szobrának elhelyezése. 4. Shöntán 
Aranykakas című vigjátékának előadása. Be- 
lépődij személyenként csak 22 lei. Az egyesü­
let minden jótevőjét és jóbarátját ezúton hív­
ja meg a Rendezőség.

Kolping turisták gyalog kirándulása. A Köz­
ponti Kolping Sportegylet turistaszakosztálya 
szeptember hó 23-án, vasárnap gyalog kirándu­
lást rendez a Kurucz-kuthoz. Gyülekezés reggel 
7 órakor a Szent László-templomban, ahol a ki­
rándulók meghallgatják a szentmisét. Reggeli a 
cserjésben. Fatányéros ebéd a Kurucz kutnál. 
Délután a szép fekvésű völgykatlanban erdei" 
cserkészés és más szórakozások. Este 8 órakor 
visszatérés. Részvételi dij nincs. Szakosztályunk 
minden jó barátját s a -így természet összes ra­
jongó:: szívesen látja a szakosztály elnöksége.

BTC kirándulás Stana de Vale (Biharfüred-
re). A Bihari Turista Club folyó hó 22-én dél­
után fél 3 órai indulással kirándulást rendez 
-Lna de Vale (Biharfüredre). Részvételi dij 120 
lei, tagoknak 95 lei, szállással együtt. Jelentkez­
ni lehet legkésőbb péntek estig az egyesület iro­
dájában, Sír. I. C. Brätianu 1., délelőtt 11—1-ig, 
délután 0—8-ig. Indulás a Palace étterem elől.

A Gutenberg Dalkör műsoros tánc­
mulatsága iránt hatalmas érdeklődés 
nyilvánul meg a társadalom minden rétegében. 
A népszerű dalkör szeptember 29-én, szomba­
ton este 9 órai kezdettel a Kath. Körben kitűnő 
műsorszámokkal tarkított reggelig tartó tánc- 
mulatságot rendez. A rövid, de tartalmánál 
fogva elsőrangú műsor keretében az Erkel 
Ref. Zenekar szereplése szenzációs lesz, ugyan­
csak a Réti Sztáray Vegyeskar is méltóan il­
leszkedik bele a műsorba kitűnő együttesével. 
Volentik Endréné szavalattal, Varga József hu­
moros előadásával élénkíti a nagyszerű mű­
sort, amelyet Gutenberg Dalkör dalszámai egé­
szítenek ki, hogy aztán annál tágabb teret 
engedjen a táncoló fiatalság örömének. Min­
denkit szívesen hív meg a rendezőség erre a 
nagysikerűnek ígérkező táncmulatságra. Be­
lépti díj személyenként 20 + 2 lei.

Kolping Sportegylet első bajnoki
mérkőzése. A Központi Kolping Sport egylet 
ujult erővel indul neki az őszi bajnoki küzde- 
emnek. Első bajnoki mérkőzését szeptember hó 

~+án jutsz a Maryhitán az ottani Victoria csa­
patával. Kísérőket szívesen visznek. Kisérődij 
oda-vissza 10 lei. Jelentkezni lehet a Központi 
Katolikus Legényegylet székházában.

Kirándulást rendeznek a Református Kör 
turistái Báljára (Rézbányára). Indulás f. hó
.’.)-án, vasárnap reggel félöt órakor. Részvételi 
j'.j személyenként 80 lei. Jelentkezéseket a kör 

Stvada Aurel Lazar (Nagy Sándor) utcai helvi- 
-égében eszközöl a rendezőség.

I5TC kirándulás Pádurca Neaprá (Feketeer­
dőre). A Bihari Turista Club folyó hó 30-án ki­
rándulást rendez Pädurea-Neagrä (Feketeerdőre.) 
Jelentkezni lehet a BTC irodájában, Strada I C. 
Brntianu (Szaniszló-utca) 1. délelőtt 11—1-ig és 
dől után 6—S-ig.

Előfizetőink szives I,l"kvel(™0®Je aUnl'
a Püspök-fürdőbe
kedvezményes jerfyek
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Ä Szovjet fölvétele után .. .
Megtörténi már az első 

küldöttség és a N
Genfböl jelenülHamarosan megtörtént 

az első összekülönbözés a szovjetküldöttség és 
a Népszövetség egyik elég fontos hivatali szc-r- 
\ szele között. A költségvetési bizottság össze- 
'ütötte a tagállamok által fizetendő évi járu­

lékok kimutatását, s a fizetésre kötelezettek kö­
zt. természetesen, Oroszországot is felvette. 
Azonban a tagsági díj megállapításánál Orosz­
ország lakosságszátnát és kiterjedésé! alapul-

összeütközés a szovjet-» 
^szövetség között

véve, az ö terhére nagyobb tagdíjat számított. 
Litvinov idegesen és felháborodva tiltakozott 
az ellen, hogy ők nagyobb dijat fizessenek, 
mint I ranciaország. A költségvetési bizottság 
előadója a tiltakozásra megtette a maga ellen­
vetéseit. de egyezségre jutni nem tudtak. 
Barthout várják vissza, hogy ebben az arány­
lag kis kérdésben békét csináljon.

Ä Vatikán Sapja kétkedő, hog> 
javára válnék a gér

Még a szovjet népszövetségi fölvételének 
szertartásos végső napjait megelőzőleg a Vati­
kan lapja, a LOsservatore Romano is foglalko­
zol! a fölvétel kérdésével. Az illető lappéldány 
most jutott hozzánk. A kérdéses közlemény a 
következőket mondja:

— A genfi tanács jogászai és politikusai 
ezekben a napokban azzal foglalkoztak, vájjon 
milyen formulákat tudjanak kigondolni és mi­
lyen szofisztikus kitalálásokat tudjanak vég­
bevinni, hogy Oroszországnak a Népszövetség­
be való felvételét valami tisztességes eljárás­
sal végbevigyék. A moszkovita diktátorok vár­
tak rá, hogy az udvarias angoloktól és a for­
dulatos szavú franciáktól a meghívót megkap­
ják, mely útlevélként szolgálhasson Litvinov- 
nak Moszkvából Genfbe vezető útjához. A fel­
vételi formula problémáját megoldották, s Lit­
vinov Svájcba jön, annak az államnak a te­
rületére, mely olyan világosan nem-et mon­
dott a szovjetizmus nyugatra marsolása ellen. 
Leniben mégis fáradoznak, hogy szép formu­
lákat és modort találjanak azok elfogadására, 
akik célul tűzték ki az európai kultúra szét­
rombold sát. Szép modort akarnak találni és 
használni azokkal szemben, kik a maguk 
nagyravágyó imperialista és demokratikus dik­
tatúrájának, s a nemzetközi forradalom pro­
grami inak a saját orosz népüket is feláldoz­
ták. Formákat és udvariasságot keresnek, s 
egészen eltekintenek attól, hogy erkölcsi, jogi 
és politikai összcférhetlenség van a forradalmi 
szovjetprogram s a jog és igazság amaz elvei 
között, melyeket a Népszövetség mint bizlosí- 
tandókat és megvédendőket a maga alkotmá­
nyába beiktatott. Már egy más alkalommal ki­
fejtettük az okokat, hogy erkölcsi, jogi és po­
litikai szempontból Oroszország miért nem bo­
csátható Genfbe. Nem szükséges azokra vissza­
térnünk. mert azok annyira nyilvánvalók és 
tiszták, hogy más tájékozódás elképzelhető se 
lenne. Azonban a sokgon du államok megbi- 
zottai, kik jelenleg Genfbe össze.gyülekeztek, 
úgy hitlók, hogy nemcsak a népszövetségi al­
kotni any nehézségeit léphetik túl. de valami 
kivételes eljárással díszkaput is emelhetnek a

Szovjeí-Oroszország föivéíele 
ft iSüépszöveSsé;'!reek
moszkvai megbízottaknak. A politikai .alsón 
az erkölcsi és jogi .'alsón fölébe emelkedik. A 
legközelebbi fejlemények majd megmutatják, 
vájjon jó, vagy rossz üzlet volt-e a genfi intéz­
ménynek minden bölcs indokot figyelmen kí­
vül hagynia, mely Oroszország fölvétele ellen 
szólott? Vájjon ez volt-e a helyes mód, hogy új 
csatlakozókat találjon, akik az ő tekintélyét is- 

' helyreállíthassák?

A kisebbségi kongresszusok főtitkára
cikket irt a szovjetunió népsemmisitő 

nemzetiséqi politikájáról.
Genf bői jelentik: A Népszövetségbe való 

belépés alkalmával Litvinov orosz külügyi nép­
biztos kiemelten beszélt arról, hogy a szovjet 
nemzetiségi politikája Oroszország minden 
nemzetisége számára biztosítja a külön kul­
turális és gazdasági fejlődést. Ezzel szemben 
dr Ammende Ewald, a kisebbségi kongresszu­
sok főtitkára cikket írt, mely több lapban meg­
jelent s mely ..Népek megsemmisítése a szovjet­
unióban és a Népszövetség“ címet viseli. A cikk 
elmondja, hogy mikor Lenin a maga orosz 
forradalmát elkezdte, a pétervári állomáson 
ráváró tömegeknek nemcsak „kenyeret és bé­
két ‘ ígért, hanem azt is, hogy Oroszország 
minden néptörzse a maga népiségének teljes 
különállását és szabadságát megkapja. Ukraj­
nában, Fehéroroszországban, a Kaukázus vi­
dékének különböző néptörzseiben külön nem­
zeti kommunizmusok alakultak, melyek azt 
tűzték ki célul, hogy a maguk külön népegyé­
niségét a pétervári központ követelményeivel 
összhangba hozzák. Azonban a szovjetrendszer 
nem bírta meg ezt a nemzetiségi különállást 
s a gabonarekviTálasokkal a kommunista köz­
pont legjobban éppen a nemzetiségi vidékeket 
sújtotta. Ukrajna, Európa egykori gabonarak­
tára is így megismerte az éhség-katasztrófát, s 
emiatt ott erős ellenállás fejlődött ki, hogy az 
ottani gabonakészletek az ottani nép javára 
visszamaradjanak. A fehéroroszok, a kauká­
zusi népek, a németek és tu km ének földjein 
is legjobb volt az egyéni rendszerű földműves- 
munka, tehát, a kommunista rendszer ezeket
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Anglia legnagyobb cirkálója, a „Kent“.
Az angol flotta nagygyakorlatai alakalmával különösen szép teljesítményeket végzett.

vette legerősebb kisajátítás alá. Mindenütt a 
természetes ellenkezés támadt föl Az ukránok­
nál Skrypnik volt az ukrán szovjet-köztársaság 
első elnöke, ki régi és megbecsült kommunis­
ta volt, de egyúttal tősgyökeres ukránként né­
pének hűséges szószólója is. Ezzel szemben a 
keletázsiai külön neptörekvések letörőjét, Pos- 
tyehevvet. küldöttek ki teljhatalmú biztosnak az 
ukrán gabonakészletek elvételére. Skrypnikke! 
nehéz vitája volt, de végül is Skrypnik egy 
nagy összeütközés után —- öngyilkos lett.

A Postychew letörő módszere folytán a 
kommunista központ elvül tűzte ki, hogy a 
központi gazdaságvezetés érdekeben a nemze­
tiségi külön területalakulásokat meg kell gá­
tolni. A fehéroroszokra következett a sor, hogy 
hasonlóan bánjanak el, mint az ukránokkal. 
Különösen súlyos tragédia érte az oroszországi 
németséget; ebből az egymilliónyi népcsoport­
ból csak az 1933-ik év folyamán 140 ezer pusz­
ilt el az éhség és üldöztetés miatt. Hasonló 
kiirtó eljárás következett a Kaukázus népei 
közölt különösen a georgiaiak ellen, kik végül 
is hősi harcot kezdettek nemzeti létük fenn­
tartásáért.

— Ilyen az igazi arculata a mai moszk­
vai nemzetiségi politikának, — mondja Am­
mende cikke. — Mindenütt, úgy Ukrajnában, 
mint a Volga mellett, s Fehérorosz országban 
éPPen úgy, mint a Kaukázusban, következetes 
módon azt az egy célt folytatják: kiirtani min­
den népnek és népcsoportnak a kulturális tö­
rekvéseit, hogy ezek helyett kizárólag a „pro­
letár internacionálizmus“ eszméjét valósítsák 
meg, mely nem ismer el semmi külön nép­
egységet.

A cikk végén Ammende azt mondja, hogy 
a szovjet népszövetségi fölvétele csak megerő­
síti azt a népsemmisítő munkát, ha Oroszor­
szágtól a nemzetiségi jog elismerését ki nem 
erőltetik. Nagy felelősség az, ami ebben a kér­
désben a genfi gyülekezetei terheli.

Elfogták
h mmmütú lísdbergh 
gyermekének gyilkosát

A gyanúsított kertjében elásva 
megtalálták a meg felölt bank* 

legyeket
Newyorkból jelentik: A rendőrségnek soha 

nem szünetelő nyomozás után, végre sikerült rá­
akadnia L i ndbergh ezredes elrabolt gyerme- 
kenpk gyilkosára, vagy legalá-bb is arra az 
egyénre, aki Lindbergh Baby elrablása után 50 
ezer dolláros vájt ságd i jjal zsarolta meg az ezre­
dest.

Braunx-kerü letben egyik benzinkútnál ben 
zint vásárolt egy középkorú férfi és 20 dolláros 
aranyutalvánnyal fizetett. Az alkalmazottnak 
gyanús volt. a benzintvásárló ember és szólt egy 
közeli rendőrőrszemnek, majd detektívek követ, 
tok az illetőt, közben pedig megvizsgálták a 
bankjegyet a rendőrségen. A bankjegy meg volt. 
jegyezve és így állapították meg, hogy abból az 
ötvenezer dollárból származik, amit Lindbergh 
válságáéiképpen fizetett ki. A középkorú férfit 
ezután lakásán letartóztatták.

Hauptmann Bcrnat Richardnak hívják, 
német állampolgár r, mint potyautas, ti­
zenegy év etött szökött ki Amerikába.

Egyébként bizonytalan exisztencia. A gyilkossá, 
got és Lindbergy Béby elrablását mindezideig a 
'-zhatározojtahban tagadja, jóllehet,

a rendőrség (elásta annak a háznak a 
kertjét, melyben Haun'mann lakik és a 
kert egyik zugában még 13.730 megjelölt 
bankjegyet találtak, amelyek kivétel nél­
kül a Lindbergh ezredes által lefizetett 

váltságdíjból valók.
Jelentkezett egv Perrone nevű sofőr, aki 

llnupt.mannhan a leghatározottabban felismerte 
ízt az embert, aki annakidején felfogadta őt, 
hogy Lindbergh ezredes megbízottjának a meg­
egyezésre vonatkozóan üzenetet, vigyen.

4mikor Hauptmann! tekisérték a rendórség 
re, hatalmain kiváncsi tömeg verődött össze a 
Hauptmannra: „Valid he, hogy te gyilkoltad 
Hauptmannra: Valid be, hogy te gyilkoltad 
meg Lindbergh Rébyt!"

Hauptmann nem felelt, csak tagadban rázta 
a fejét.

Elfogatása óta állandóan vallatják.
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A hkiktyiji i fdiSmdiHM-
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Budapest, szeptember hó.
Sziporkázó szeptemberi ragyogásban indu­

lunk gépkocsin Budáról. Fent fényben fürdik a 
Gellért-hegy, a Citadella, a királyi vár s a Má­
tyás-templom tatarozásra váró, patinás kupolá­
ja. Lenn szürkén sötétlenek a lebontott, vén Ta­
bán omiadókai. Kocsink száguld va szeli a kilo­
métereket. Atrobogunk a csepeli szabadkikötőn, 
amelynek mólóján most ünnepi, álmos lustaság 
terpeszkedik. Bent, Csepelen vidám, tarka kép 
fogad. Szüreti mulatságra induló magyarruhás 
leányok s legények — lóháton — lepik el az út­
testet. Alaposan le kell cscndesiteni kocsink ira­
mát, hogy baj ne történjék... Túl vagyunk Cse­
pelen is s nemsokára feltűnik utunk tulajdon­
képpeni célja: a lakihegyi nagyadó 
antenna tornya. Nem messze tőle a régi, 
kisadó antennájának két tartóoszlopa, kelleti ma­
gát. Hiába. Nem tud versenyre kelni az óriás to­
ronnyal, amely a közepéig eléri azt a magassá­
got, amely a régi antennának legmagasabb pont­
ja, Igaz, hogy messziről ezt nem lehet megálla­
pítani, sőt, optikai csalódás folytán egyik utitár- 
sunk magasabbnak vélte a régi antenna tartó­
oszlopait.

(Szándékosan használjuk ezt a. két külön­
féle megjelölést: antennatorony és tartóoszlop. 
Mert mig a kisadó középen kifeszitett. antenná­
ját két oldalról o-v-egy oszlop tartja fönn a ma­
gasban, addig az új, nagy adó hatalmas tornya 
egyszersmind az antennát is magában foglalja).

Lakihegy egyáltalában nem hegy, mint. aho­
gyan azt a neve után bárki jogosan hihetné. 
Mégcsak a lankás fogalmát sem meríti ki, ha­
nem kifejezetten sik terület. Sőt, mintha 
úgy tűnnék fel, hogy amikor közeledünk Laki­
hegy felé, az út kissé lefelé lejt.

nyorsenergiának 30 ezer woltra való felfokozása. 
Ugyanitt s egy időben történik az egyenirányi- 
lás. A keletkezett, folyton ingadozó váltóáram 
egyenárammá irányításával érik el ugyanis a 
hullámok viszonylagos állandóságát. (A magyar 
rádió állomás hűl lám ingadozása mindössze 2 
ezreléket ér el).

Azt ne képzelje azonban valaki, hogy it-t va­
lami mocskos, olajtól csöpögő gépekkel állunk 
szemben! Éppen nem. Tükörfényes itt. minden, 
ragyog a tisztaságtól. S a takarítást — amint 
vezetőnk mondja — mindössze két ember végzi. 
S csupán a legkényesebb berendezések tisztítása 
történik műszaki felügyelet mellett.

A következő helyiség: a kapcsolóte­
rem. Ismét elkápráztatnak a csodálatos, nekünk 
szerfölött, bonyolultaknak tetsző berendezések. 
Vezetőnk magyaráz, fáradhatatlanul: ...Ebbe a 
terembe érkeznek külön vezetékeken a buda­
pesti Stúdióból kiinduló zene- és beszédfrekven­
cia. Itt ..ültetik rá“ a hanghullámokat az 
elektromos hullámokra s innen megy aztán a 
különféle eljárásokkal fokozatosan felfokozott 
120 kilowattos beszéd- és zenefrekvencia, mint­
egy 6—8 milliméteres, párhuzamos huzalon ke­
resztül az antennatoronyhoz, amely azt szétsu­
gározza az éterben. Persze mindez nem olyan 
rövid és egyszerű, mintahogyan itt elmondottuk.

A bűvös asztal.
Rendkívül érdekes ez az asztal — a vezető­

mérnök asztala — amellyel a kapcsolóteremben 
találkozunk. Első pillanatra közönséges Íróasz­
talnak hisszük. Vezetőnk azonban nem hagy 
meg bennünket ebben a tévedésben. Felnyitja

A UémmmmkU miiét
A kisadó és a nacjyadó.

A hatalmas épület egyik szárnyában a régi 
20 kilovattos kisadó szerénykedik, a másik 
szárnyban a nagyadó szemkápráztató, 
monstruózus berendezése hirdeti a magyar aka­
rat, fejlődés diád iát.

Az adó egyik műszaki vezetője készségesen 
kalauzol végig a termeken s magyarázza az adó­
berendezés .3 az egyes gépek szerepét, jelentő­
ségét, Rakétákként röpködnek a szakkifejezések 
s a laikus ember csak áll, némán, lenyűgözve s 
beleszédül mindabba, amit lát és hall. Nem is 
merném megkísérelni, hogy leírjam mindazt, 
amit vezetőnk mondott. Ehhez magasabb műsza­
ki képzettséggel kell rendelkezni. Megpróbálom 
azonban csupán főbb vonásaiban érzékeltetni, 
vagy legalább is megsejtetni ennek az egész 
technikai csodának nagyszerűségét.

Vezetőnk mindenekelőtt az úgynevezett 
transz fonná tor (erembe kisér. Itt kezdődik tulaj­
donképpen az adó munkája: a már meglévő

'„Ámor Sanctus":
Szent Szeretet Könyve
Középkori himnuszok

latinul és magyarul.

Fordította és magyarázta:

Babits Mihály
*

Gyönyörű amatőr kötés, arc 230 lei.
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Nem lenne azonban teljes a kép, ha a hatal­
mas antennatorony mellett szó nélkül mennénk 
el. A torony vaskerítéssel körülvett, u. n. csato­
lóház közvetlen közelében emelkedik. A csatoló- 
ház szerepe az, hogy különféle csatolótekercse­
ken keresztül az adóteremből ideérkező energiát 
átadja az antennatoronynak. A torony magassá­
ga 288 méter s 314-ig meghosszabbítható. Jelen­
leg 307 méter magasan áll. (Tehát 7 méterrel 
magasabb az El fel-toronynál). További meghosz- 
szabbitás akkor történnék, ha új hangolás vál­
nék szükségessé. Középső, legnagyobb kiszéle­
sedésénél az átmérője lí.60 méter. A tornyot ki­
kötő, 58 milliméter átmérőjű kötelek szabályos 
nyolcszögben vannak elhelyezve. Egy szál kötél 
súlya négyezer kilogramm s r, kötélen elhelye­
zett egy-egy szigetelő 150 kilogrammot nyom. j 
Magának a toronynak súlya 210 fonna.

A torony magasságának méreteit mutatja, 
hogy a közelmúltban, a torony festési munká­
latainál másfél órát veit igénybe, mig 
0"'- uinkás feljutott az antenna legmagasabb 
pontjához.

Az adóállomás hatótávolsága igen nagy.

\ bécsi 120 kilowattos nagyadóé — mint veze­
tőnk mondja félannyi sincsen. A térerősség 
méréseknél megállapítást nyert, hogy Magyar- 
országnak még azokon a pontjain is. ahol a bé­
csi adóállomás közelebb fekszik, mint a buda­
pesti — az előbbi sokkal gyengébben fogható.

Érdekes, hogy itt, a torony közelében már 
annyira telítve van minden magas feszültségű 
árammal, hogy még a csatol óh á z a t s antenna- 
tornyot övező kerítést is földelni 
kell. Még igy is gyakran látnak esténkén! 
elektromos szikrázást a vaskerítésen. fánként 
adódott ezután a kérdés, hoev vájjon hogyan 
érzik itt, magukat égiháhoru esetén?

A válasz meglepő:
o úgy — mondotta vezetőnk moso­

lyogva — mint másutt! Legfeljebb, talán néha

előttünk az asztal több részre osztott fedőlapja 
amely alatt szintén különféle kapcsolókat ij’ 
tunk. Mint vezetőnk magyarázta, itt is Ugyan 
a k a kapcsolók vannak elhelyezve, mir 
rem más helyén s mint akár

mt a te- 
a pincében. piZ 

lehetővé teszi, hogy a vezető mérnök, valamely 
hiba észlelése esetén asztala mellett ülve azon 
nal kikapcsolhassa az egész üzemet.

Az asztal közepéből egy cső emelhető föl 
amelyben — az úgynevezett modulációs készülék 
segítségével — zöldesszinü elektromos fényhul 
lám alakjában látható s ilyenformán ellenőriz 
befő a Stúdióból érkező hanghullámok finom 
sága. Különösen nagy szerepe volt ennek a ké 
szüléknek kezdetben, a nagyadó bchangolásánál

A lentökéletesebb rádióhant],
Vezetőnk elmondja, hogy a hanglemezeken 

kipróbálták az egyes énekesek hangjának finom­
ságát. Kiderült, hogy legtökéletesebb hangja az
olasz Galli Curci hires operaénekesnek volt 
akinek az éneklésénél jelentkező fényrezgések 
tökéletesen egyenlő hullámokat alkottak, mig a 
többieknél a hullámok több-kevesebb kilengést 
mutattak.

*

Bámulatos az az előrelátás és óvatosság 
amellyel az egész adóberendezést elkészítették 
Szigorúan t.ilos például avatatlan kezeknek a 
kapcsolókhoz nyúlni, de ha ezt valaki mégis 
megtenné, semmi baja sem történnék, mert kí­
vül minden tökéletesen szigetelve van, ha pedig 
az egyik falon levő, néhány kapcsolót védi 
üvegajtót kinyitná —• a készülék önműködően 
kikapcsolódik. Ugyanígy: nem történhet, például 
rövidzárlat sem, mert hasonló hiba esetén az 
egész, üzem automatikusan azonnal leáll. Vagy: 
a pincében elhelyezett hűtőkészüléknél, ha a 

hűtővíz hőfoka 40-re emelkedett, amely esetben 
már robbanás fenyegethet — a készülék minden 
beavatkozás nélkül azonnal leáll. Ezenkívül, 
minden készülékből kettő van, hogy hiba esetén 
azonnal bekacsolható legyen a másik s igy az 
adás zavartalanságát és folytatólagosságát biz­
tosítsák.

xuadetataiotoky.
erősebben hangzanak a csattanások.

— Mindössze kétszer éreztük úgy éaiháboru 
ideien, mintha megrengne alattunk a föld...

...Lassan leszA.H az este. A torony tetején iz­
zó, vörös fények gyuládnak, figyelmeztetésül a 
repülőgépek számára. Az estében még nagyobb- 
ra nőtt, óriás-torony sötét, kontúrjai fölrajzo­
lódnak a csillagos égre. S miközben az utmenti 
halászcsárda 12 esztendős cigánvnvi.mása Strauss 
Duna-keri.ngőjét játsza hamis hangokon — a 
magyar rádió fellcgekbetörő tornya M a gyári 
Imre gyönyörű magyar muzsikáját röpíti szert® 
a világba. Fodor Viola,
i*""*...............

Aa egjeüen cii*u£o it.ón,yv
a mai Kurópárál
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(A mai Európa politikai, gu/, Basáéi, 
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A nemei lorraüalum. a ttu
cia átalakulás, a dnnavölgyi 
kérdés, a lasiznius. 1 
ország, a külön nngo dlag. 
a Baltikum, 0 Balkán, a kV 
«ehbségi kérdés, az europ®1
zsidókérdés, « konferenciák,
az európai fiatalság, az euró­
pai katolicizmus stb. összefog" 
taló rarza-
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ERDÉLY! LAPOK
könyvosztálvánál.
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Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza. 
Csakis válaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

IDŐJÁRÁS. A budapesti Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint a várható időjárás a 
kővetkező 34 órára: déli és délnyugati lég­
áramlás, változó felhőzettel a nappali hőmér­
séklet csökken. Nyugaton eső, zivatar.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 fél, London 15.11, 
Newyork 302.62, Brüsszel 71.92 fél, Milánó 26.28, 
Madrid 41.90, Amszterdam 207.90, Berlin 122.30, 
Becs — schilling 57.20, Prága 12.75, Varsó 57.92 
fél, Belgrád 700, Bucuresti 305.

A király ebédre hívta Jorgát és feleségét.
Bucuresti. Saját tud. Jorga és a felesége teg­
napelőtt a királynál voltak ebéden. Az uralkodó 
ebéd után hosszan tanácskozott a volt miniszter- 
elnökkel.

Felíxinvesztették állásától Dumitrescu 
csendörtábornokot. Bucuresti. Saját tud. 
A hadügyminiszter elrendelte Constantin Du­
mitrescu tábornoknak, a csendőrség volt vezér- 
felügyelőjének felfüggesztését. A rendelkezés 
a hadbirósági eljárással van kapcsolatban, 
amelyet különféle szabálytalanságok vádjával 
indítottuk a volt csendőrparancs-no-k ellen.

Az igazságügymíniszteriumnak nincs tör­
vénytelenül kinevezett tisztviselője. Bucuresti. 
Saját tud. Ma délelőtt Tätärescu elnöklete 
alatt értekezlet volt a belügyminisztériumban, 
amelyen a szakminiszterek és az ország összes 
vármegyei prefektusai vettek részt. A tisztviselői 
kinevezések felülvizsgálásával kapcsolatban teg­
nap miniszteri értekezlet volt, amelyen Anto- 
nescu igazságügyminisizter kijelentette, hogy az 
igazságügyminiszteriumnak nincs egyetlen tör­
vénytelenül kinevezett vagy előléptetett tisztvi­
selője sem s igy a rendelettörvény az ő minisz­
tériumára nem nyerhet alkalmazást.

Hármas halálos Ítélet Ausztriában. Salzburg­
ból jelentik: Az esküdtszék a késő esti órákban 
három halálos Ítéletet hozott. Sachsenbach köz­
ségben néhány héttel ezelőtt titkos robbanószer 
raktárt találtak, amelyben fegyverek és bombák 
voltak elhelyezve. Tüzetes nyomozás után kide­
rült, hogy a robbanószer anyagraktár felállítá­
sáért Haslinger Herman 25 éves, Sommer Albert 
25 éves és Móser Gáspár 29 éves segédmunká­
sok a felelősek. A három vádlott beismerése 
után, az esküdtsék bűnösnek mondotta ki Has- 
lingert, Sommert és Mósert és mind a három 
vádlottat kotéláltali halálra Ítélte. Késő éjszaka 
kegyelmi kérvényt küldtek táviratilag a kabinet- 
irodához és ha ott nem döntenek kedvezően, még 
a hajnali órákban kivégzik a három nemzeti 
szocialista munkást.

Kivándorolnak a törökök Bulgáriából.
Bucuresti. Saját tud. Az utóbbi időben töme­
gesen vándorolnak be a bulgáriai törökök 
Románia területére. A kivándorlókat Constan­
tában összpontosították és hajón küldik Tö­
rökországba. Abdul ah Suli bej, Törökország 
bucuresti követe Dobrudzsába utazott, hogy 
a kivándorlás okairól tájékozódást szerezzen 
és utasításokat adjon egy több mint 300 főből 
álló kivándorló csoport továbbszállítására.

Dr Kárpáti Pál

A szeretet apostola
Szent Vince, mind-n idők egyik 
legnagyobb szentje e Könyv tárgya.
A nagy szent karitativ működésével 
és annak módszerevei ismertet meg.

<=? Amnteur-kötés, 224 oldal* <=>
Ára 60 lei és portó.

Kapható:
az Erdélyi Lapok könyvosztilyánil

Erdélyi Lapok

Az agrárreform utján kiosztott ház­
helyek árát nyolc nnn alatt ki kell fizetni.
Cáréi Nagykároly). Saját tud. Még az általá­
nos agrárreform munkálatok idején a város 
határában egész új városrészek keletkeztek a 
gróf Károlyi-család kisajátított birtokain, 
azonban a legtöbb házhely ára még nincs ki­
fizetve. A vármegyei pénzügyigtizgalósághoz 
rendelet érkezett a minisztériumból, hogy 
mindazok, akik a földosztás idején házhelyek­
hez jutottak és a vételárat még nem rendezték, 
nyolc, napon belül kötelesek befizetni az ese­
dékes illetéket az állami adóhivatalba, mert 
ellenkező esetben megfosztják őket jogaiktól 
és házhelyeiket az újonnan jelentkező jogosul­
taknak adják át: tekintet nélkül arra, hogy a 
tulajdonosok építettek e házat reá. vagy sem. 
Azok. akik időközben elköltöztek a város terü­
leterői és a vételárra! adósok maradtak, min­
den eljárás bevezetése nélkül elvesztették bir­
toklási jogukat.

Cáfolják Stalin betegségét. Moszkvából je­
lenük: Néhány nappal ezelőtt az európai sajtó­
ban olyan hírek terjedtek el, hogy Sztálin sú­
lyosan beteg és nem bíznak életbenmaradásában. 
Moszkvából most erélyesen cáfolják a hirt.

Vihar az oratleai tanácsban, egv 
házvételi panama körül. Hatalmas vihar
rázta meg az oradeai ideiglenes bizottság ülé­
sét. Tóth Sándor, a technikai ügyosztály főnö­
ke javasolta, hogy a város 1 millió 500 ezer 
leiért vegye meg Weisz Sándor Tache Ionescu 
(Körös) utca 1 szám alatti házát. Előzőleg 
Weisz azt kérte, hogy házára két emeletet húz­
hasson. de városépítést szempontból ezt meg 
kellett tagadni. Dr Dancea Jakab tanácsos fel­
háborodva fejezte ki csodálkozását, hogy a 
házvétellel a tanács elé mert Tóth állani, pedig 
jól tudja, hogy nincs a városnaJt ilyen szük­
ségtelen kiadásokra pénze. Erre Givulescu ta­
nácsos bedobta a bombát, hogy Weisz neki 50 
ezer lei bnksist ajánlott, ha a házat a várossal 
megvételt. Ma az oradeai tanácsban megveszte­
getésről nem tanácsos beszélni, s most is kitört 
a vihar, úgyhogy Negulescu tart. tábornok, 
elnök alig tudta a kedélyeket lecsillapítani. A 
tanácsosok egvrésze a vétel mellett, másrésze 
a vétel ellen van. Lapunk zártakor a gyűlés 
még tart, a legteljesebb egyet nem értésben.

Mexikóban falvakat döntött össze a földren­
gés. Mexikóból jelentik: Az elmúlt napon hatal­
mas erejű földrengés vonult Mexikón keresztül, 
amely Junisco vidékén három falut teljesen el­
pusztított. összeomlott házak romjai alól eddig 
kilenc halottat és kétszáz sebesültet emeltek ki. 
Rengeteg halottra és sebesültre számítanak.

Lázitó cikkért öthónapi elzárás és 20 ezer 
lei pénzbüntetés. Oradeán két év előtt néhány 
hónapig megjelnt egy Déli Hírlap című egvleies 
újság, amelybe Bart a László 1932 január 20-án 
„Bankigazgató fia, mint kommunista“ címen azt 
irta, hogy Budapesten egy letartóztatott kommu­
nista társaság vezére egy ottani bankigazgató 
fia volt. A cikkben támadta a pesti rendőrséget 
és azt irta, hogy Romániában a mai társadalmi 
bajok mellett „csak a kommunizmus segíthet". 
Bartha ellen az oradeai ügyészség a Marzescu- 
törvény alapján vádat emelt és a cikkírót az 
oradeai törvényszék kommunista izgatásért pén­
teken öthavi börtönre, húszezer lei pénzbünte­
tésre és háromévi politikai jogvesztésre Ítélte 
azzal, hogy a pénzbüntetést hathavi fogházra le­
het átváltoztatni. A vádlott felmentéséért, az 
ügyész súlyosbításért fellebbeztek.

Kitüntetett cserkészek Magyarországon. Bu­
dapestről jelentik: A cserkészek egyik törvénye 
szerint, a cserkész, ahol tud, segít s a szolgálat­
készség legszebb példái kétségkívül azok, ame­
lyek arról tanúskodnak, hogyan mentettek meg 
cserkeszek életveszélyben forgó embereket. Ed­
dig közel 200 cserkészt tüntettek ki az életmen­
tő cserkész kitüntetéssel s most legutóbb a kö­
vetkező cserkészeket jutalmazták vele, bátor 
magartatásukért: Kovács György sashalmi öreg- 
cserkészt tüzből való mentésért, Kovács József 
hatvani rajvezetőt, megvadult lovak elől való 
mentésért, Schönfeld Károly kőszegi cserkészt, 
fuldoklónak úszva végzett kimentéséért, Budav 
János fegyvernek! cserkészt, megvadult lovak 
megfékezéséért, Trakberg István sárospataki só­
sé Risztet vízből való kimentésért és Hajós Fe­
renc budapesti őrsvezetőt csónakkal végzett élet­
mentésért. A Hcroldo de Esperanto kölni hetilap 
legutóbbi számában egy magyarországi útleírás­
sal kapcsolatban nyilvános köszönetét tolmácsol 
egy ismeretlen magyar cserkésznek és több tár­
sának. A cserkészek egy külföldi társaság Vác 
közelében fölborult motorcsónakját helyreállítot­
ták, a vizbeesett utasokat kimentették s még az 
úszó tárgyakat is kihalászták a vízből. Amikor a 
motorcsavartól megsebesült cserkésznek és tár­
sainak metr akarlak köszönni a segítséget s a 
nevüket kérdezték, csak ennyit feleltek: Magyar 
cserkészek vagyunk, amit tettünk, kötelességünk 
voll*
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„Szeressétek egymást!“
L i é n a r t, Lille bíborosa, szeptember 21 re 

zarándoklatot hirdet Lourdesbe, amelyre első­
sorban is azokat hívja meg országhatárokra 
való különbség nélkül, uk:k a világháború 
alatt a frontokon hurcoltak. Kelhivása.nűk ér­
dekes mondata: „Szeressétek egymást!... Eze­
ket a szavakat akarjuk mi minden országba 
szétvinni és kényszeríteni akarjuk a népeket, 
hogy meghallják és egyetlen gondolatnak te­
kintsék, amely a világot még meg tudja men­
teni".

Kifosztották Andrényt báró lakását. Aradról
jelentik: Andrényi Lajos báró, nagykereske­
dő és löldbirtokos lakását, amig a család vidé­
ki nyaralójában tartózkodott, ismeretlen tettesek 
kifosztották. Még nem állították össze teljesen a 
lakásból elvit értékeket, csak annyi bizonyos, 
hogy minden ékszert s ruhát elvittek. A házban 
a cselédség tartózkodott s több jel van arra, hogy 
az egyik női alkalmazott engedte be a tolvajt 
a lakásba. Ezt a gyanúsítottat őrizetbe vették.

Terjed a vörhenviárvánv Bucuresti- 
ben. Saját tud. A csütörtöki nap folya­
mán Bucurestiben 251 skarlátbeteget tartottak 
nyilván. Ezek közölt 28 volt új megbetegedés 
A járvány tehát terjed.

Megszüntetett sajtóper. Kora Endre, mint a 
„Szatmári Újság" munkatársa, 1932-ben több 
cikkei irt a revízióról. Egyik cikkében leközölte 
a Calendared cimü bucuresti lap alapján egy 
olasz szenátor revíziós térképét. Az ügyészség 
izgatás elmén emelt vádat Manyák József, a 
lap szerkesztője és a cikkíró ellen. Az ügyet 
péntekn tárgyalta az oradeai törvényszék es u 
két vádlott ellen az amnesztia törvény 172-ik 
szakasza alapján az eljárást, megszüntette.

A tájfun szörnyűségei Japánban.
Tokióból jelentik: Japán partvidékén irtózatos 
erejű tájfun vonult végig, amelynek sebessége 
százhuszonöt mérföld volt óránként. Falvak 
omlottak össze, házakat döntött romba a vihar, 
amely a legnagyobb erővel Osaka és Kijutó 
környékén tombolt. Sok vonat kisiklott és szá­
mos helyen tűzvész keletkezett. A halászbár­
kák és vitorláshajók, amelyeket a vihar nyílt 
tengeren ért. csaknem kivétel nélkül elsüllyed­
tek. A hajók egyébként olyan sűrűn adják le 
a morse-jeleket, hogy a zűrzavarban szinte 
lehetetlen a segítség. Amerre a tájfun elvonult, 
huszonöt iskola omlott össze és ezer gyermek 
került a romok alá. Eddig ötszáz gyermeket 
sikerült kiszabadítani és ötszáz valószínűleg a 
romok alatt pusztult el. Avaggi szigetén árvíz 
több mint száz ember életét vesztette.

Negyven utassal elmerült egy tengerhajé,
Londonból jelentik: Itteni lapok jelentése szerinl 
ismét hatalmas szerencsétlenség történt a tenge­
ren. A Ganges torkolatánál, zátonyra futott és 
erős léket kapva, szinte percek alatt elsüllyedt 
egy személyszállító hajó, amelynek ötven utasa 
volt. Negyvenöt utas a tengerbe pusztult.

Bérbeadták az oradeai színház mozi­
ját. Oradea város időközi bizottsága pén­
teken délben a városi színházi mozi bérletét 
1934. október 1-től számított három évre, az ár­
lejtési bizottság javaslatára Halmai/ Lajos volt 
színházi titkárnak adta ki, ü0 ezer lei évi 
bérért és Halmay kötelezte magát, hogy Jano- 
vics Jenő dr volt igazgató 350 ezer leies mozi- 
gép-adósságát is kifizeti. A tanács utasította 
Halmayt, hogy a mozielőadásokat október else­
jén kezdje meg.

P. Bangha prédikációi

Az orgnnizátornak, apologétúnak, a kato­
likus militarizáltsiie. Katolikus sajt-> es 
öntudat terjesztőinek, a pap, ige hirdető 
funkciójában való megmutatkozása az

I. Az isten arca
II. Uram add, he

kötve

Kaphatók könyvosztályunkban
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Újabb angol vizirepiilögép szállott tengerre.
Franciaország: és az Egyesült Államok példájára, Anglia is lázasan fejlc>zH íepiilófloHájál. 
A rochesteri hajógyárból a napokban bocsátották a vizrc a képünkön látható két motoros 

viziropülögéptt, amelynek szárnyfelülete busz. méter széles.
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Ötvenezer lel a búza minimális ára.
A mezőgazdasági kamarák szövetsége a búza­
árak emelése és a spekuláció megakadályozása 
érdekében azzal a kérelemmel fordult ti föld­
művelésügyi minisztériumhoz, hogy a búza 
(minimális árát, 50.000 leiben állapítsák meg. 
A földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy 
a kormány gabonaért ékesítő szervei ezentúl 
ezen az áron vásárolják ti búzát a termelőktől. 
Ez az ár természetesen csak a jóminöségii bú­
zára vonatkozik, míg a gyengébb minőségű 
búzáért kevesebbet fognak fizetni.

Halálozás. Görgey László 22 éves gyógy­
szerészhallgató, Görgey Dezső cáréi (nagyká­
rolyi) gyógyszerész egyetlen fia súlyos bél­
operáció következtében a budapesti Rókus-kór- 
házban váratlanul elhunyt. Halálhírét megelő­
zően az öngyilkosság gyanúját kolportálták a 
budapesti lapok, bár a beteg erősön tiltakozott 
a feltevés ellen. Később az operációnál derült ki, 
hogy 1 .1 csavarodása volt, amin azonban már 
nem lehetett segíteni. Halála városszerte nagy 
részvétet keltett.

A lourdesi medencében meggyógyult 
a béna fiú. Lourdes kegyhelyen újabb 
csodb történt, amelyről nagy cikkekben szá­
molnak be úgy a francia, mint az olasz lapok. 
Egy Carlo Barta nevű tizenkétesztendős kisfiú 
•gyógyult meg, aki gyermekkora óta béna volt. 
A fiú mankókon is csak nagy nehezen ludoll 
vánszorogni és zarándokokkal Sanrcmóból 
együtt ment Lourdesba. A fiú annyira tehetet­
len volt. hogy a Vörös Kereszt Egyesület két 
ápolója kisérte. Ezek tették fel a vonatra és 
emelték le abból, valamint ők voltok azok, 
akik a fiút Lourdesban a templom lépcsőjén 
felvitték. Carlo Bart a beleadott a lourdesi 
medencébe és ott tiz percen keresztül imádko­
zott. Imája olyan bensőséges volt, hogy a sze­
mei,ben könnyek jelentkeztek. Hirtelen eldobta 
mankóit, felegyenesedett és ruganyos lépések­
kel hagyta cl a medencét. A csodálatos gyó­
gyulásnak többezer zarándok volt a szórn­
ia mi jn. A fiú már vi-szaulazott Sanremoba, 
ahol valóságos diadalmenettel fogadták. Az 
állomáson szülei várakoztak rá is boldogan 
ölelték magukhoz meggyógyult fiukat.

* Az Állami Osztálysorsjáték 5-ik osztóivá 
nak huzási eredményei 1934 szép1 ember 20-án. a 
13-ik huzási napon 2,000.000 leit nyert a '2173 sz. 
5,000.000 leit a 32565, 6650 sz. 150.000 leit 71976 sz. 
100.000 leit. 18616 sz. iO.UOO leit 1 1707. 24232, 27354, 
27694, 52935, 55878, 62225, 62380 >z. 20.000 leit
28462, 35244, 38749, 41007, 42928, 44534. 45124,
46911, 47317. 4«35. Í0:iu:i, *iri<3í. 60712, 7i'25.7. 79186 
számok és még 1672 nyeremény 15.000 es 5o00 lei 
között, össznycrcményck: rendes nyeremények 
26195, pót nyeremények 5 db 1,000.000 leies, moz- 
gójut&lmak 4 db egy-egy milliós. Kisorsolva 258 <o 
rendes nyeremény. Kisorsolandó még 4325 rendes 
nymnény, 4 mozgójutalom, 7 ,!h egy-egy mil­
liós pótnyeremény es az. 5,060.000 leies naayjuta- 
lom, amely íelosztbató 5 db 1—1 milliós jutalom­
ra. A húzás szeptember hó 26-ig tart.

Mennyit drágult az élei négy év alatt?
A fővárosi piaci áruk konjunktúra intézete 
legutóbb kiadott jelentésében rámutatott arra. 
ho'zy az élelmiszerek és a gabona neműek árai 
a tavalyiakkal szemben kilenc százalékkal 
emelkedtek, mic az ipari cikkek húsz száza­
lékkal lettek drágábbak. A megélhetés általá­
ban egy harmaddal többe kerül, mint négy 
év előtt.

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nemzeti 
Bank hivatalos valutaárfolyama. Az első szám 
a vétó ' i második szám az eladást jelenti: fran­
cia frank 6.60 -0.00, svájci frank 32.55 --33.40, 
belga frank 23.50—23.80, olasz líra 8.65—9.20. dol­
lár 00—110, német márka. 38—40, holland forint 
07—69, cseh korona í 1.50, magvar pengő 24 —26, 
schilling 23 -24, zloty 18.80—10.50, dinár 2.50— 
2.50 lei.
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Egy anya tragédiája. Szabadkáról jelentik: 

Dr Maiissza Géza volt szabadkai magyar tör­
vényszéki bíró, a bácskai magyarság ismert, ve­
zető tagja, családjával együtt rokoni látogatáson 
volt vidéken, atiol dr Maiissza tífuszban megbe­
tegedett. A betegséget elkapta egyik gyermekük 
is. Malisszá.né önfeláldozóan ápolta férjét és 
gyermekét és sikerült is gondos ápolással meg­
menteni őket. rt azonban ugyancsak megkapta 
a tífuszt és belepusztult.

III. évf., 197. sz. — Szombat, 1934 szeptember 22
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* Áldott állapotban levő nők, ifjú anyák és 
többgyermekes asszonyok az enyhe természetes 
„Ferenc József“ keseriiviznek már mérsékelt 
adagokban való használata által is könnyű ó9 
big ürülést, úgyszintén rendes gyomor- és bél- 
működést érnek el.
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Binamitial fel akarták robbantani 
egy mérnök házát. Aradról jelentik, hogy 
megdöbbentő dinamitmcrénylct történt szer- 
dán este egy bányamérnök családja ellen. 
Szkri-manovirs Adolf, a Mica társaság Zalatna 
melletti bányájának mérnöke családjával 
együtt vacsoránál ült. Hirtelen óriási robbanás 
reszkettette meg n házat. A család több tagját 
a földre sodorta a robbanás ereje, az ablako­
ka! betörte, a képeket lesodorta a falakról. A 
vizsgálni során kiderült, hogy ismeretlen tette­
sek dinamit-töltényeket helyeztek el a ház 
fala alá. Szerencsére ezek a töltények nem vol­
tak elég erősek ahhoz, hogy a házat romfoa- 
döntsék. A nyomozás erélyesen megindult. Azt 
hiszik, hogy a legutóbbi bórmozgalommal kap­
csolatosan bosszú műveként történt a merény­
let a bánya mérnöke ,eiten.

Hét évig élt a brazillal őserdőkben egy angol
őrangv. Most érkezett haza Londonba D y o 1.1 
angol őrnagy és felfedező, aki az 1927 óta eltűnt 
Fawcett angol ezredes nyomait kereste. Dyot.t 
alig pihent meg, londoni jelentés szerint, máris 
újabb felfedező útra készül, Uj-Guineába akar 
hajózni. Beszámolójában azt mondja, hogy meg­
gy őzöd ése szerint Fawcett meghalt. Brazíliai 
nyomozása alapján erősödött meg ez a vélemé­
nye. Fawccttot valószínűleg a „suvas“ nevű vad 
törzsnek a tagjai gyilkolták meg, feltevése sze­
rint azon a módon, hogy barátságosan, élelem­
mel közeledtek feléje, inig a vadak egy másik 
csoportja hátulról, orvul fej beüt ötté. Három évig 
Dyott pontosan követe azt az utat, amelyen előt­
te Fawcett járt, csak akkor engedett magának 
kitérőt, amikor clesége fogytán volt és élelmi­
szert akart szerezni. Négy mértföld távolságra 
volt attól a helytől, ahol Fawcettet megölhették. 
Gyalog ez a hely alig közelíthető meg s igy leg­
közelebb repülőgépen keresik az eltűnt felfedező 
nyomait.

Halálra gázolta a musttal telt hordó.
Cáréi. Saját tud. Megrendítő szerencsétlenség 
áldozata lett Poszct József 41 éves s&nískui 
(szímiszlói) kereskedő, aki testvérének, Poszet 
Antal füszerkereskedőnek segédkezett a must­
tal lelt hordókat lepincézni. Az egyik már for­
rásnak induló must fal telt hordó dugóját le­
szerelés köziben a fejlődő gázok kinyomták. 
Poszet József, hogy a must ki ne folyhasson, a 
hordó nyitását a tenyerével elzárta. Közben 
az egyik bordókötél a musttól átnebvesedve, a 
hordó alól kicsúszott, amely teljes súlyával 
maga alá. temette Poszctet, akinek nyakcsigo­
lyáját eltörte s még a helyszínen, pár perc alatt 
kmszenvedett.

A bánsági gabonapiac. Timisoaráról jelentik: 
A bánsági gabonapiac teljesen ella.nyhult és üz­
letkötések nem történtek. Ez annak a tartózkodó 
álláspontnak tudható be, amelyre a malmok és 
a gabonavásárlók helyezkedtek közel egy hét 
óta. A 76 kilós timisi új búza 405—410 lei, mig 
a 77—78 kilós torontáli új-búza ára 420—425 lei. 
Az ó-tengeri 270 lei, a zab 240 lei, a korpa zsák- 
nélkül 210 lei. Az árpa 240—245 lei, a tavaszi 
árpa 300 lei, a lóheremag és lucerna kilónkint 
35—36 lei, a takarmányliszt, zsák nélkül 240 lei, 
mig a kisírni Imi liszt a ,30/70-cs beosztásból ISO 
lei zsákkal együtt.
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Az 1936. évi téli olimpiai-versenyek stadionja Garmisch-Partenkirchenben (Felső-
Bajoror szagban).

A képünkön látható modell szerint már megkezdték építeni azt az óriási „jég-stadiont . 
amely az 1936. évi téli olimpiai versenyek színhelye lesz.
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Noémi szigetén...

Áda-Kaleh,
a törökvilág hamisítatlan maradványa az Al-Dunán

Irta: Schilf Béla.

I .F„abrica de Ruhát Engros si Detail Mehimed 
Karín — s a tábla mind a négy sarkán hold-

Ada-Kaleh.
Csónakunk ott ringatózik a hatalmas 

Duna kellős közepén. Valóban hatalmas. Vala­
hol eshetett is, mondják, fenn a Kazán-szoros­
ban vagy meg feljebb s így ma Orsovánál 
nyolc.száz-ki lenes záz méternyi széles a folyam. 
Csónakunk ott ringatózik a napfényben csil­
lámló vizen: tőlünk jobbra a meredek, hara­
goszöld cserjékkel belepett szerbiai hegyek 
vonala, a bal parton pedig egyre inkább mö­
göttünk marad a Duna mentén épült kies 
Orsóvá. Már csak mint valami álomra gondo­
lok, egy pillanatra, a mai délelőttre: még oda­
haza, a bánsági metropolisban kezdődött. Reg­
gel még az alföldi rónán száguldott a vona­
tom. De beértünk aztán a caransebcsi (karán- 
sebesi) hegyek régiójába. A Muntc-k, hegysza­
kadékok, vadpatakok, vízesések festői világá­
ba. S az egymást követő alagutakba. A gyors­
vonat! mozdony is kínlódva, prüszkölve ka­
paszkodott egyre feljebb, majd nagy füttye- 
nésse! és tompa dübörgéssel befutott' a Porta 
Orientalisba. A tizen egyszáz méternyi alagút­
ba, amelynek „Ad Őri entern“ felírását most 
egyszerű ..Porta“-ra változtatták át. S azután 
már lefelé szaladt a vonat az Al-Duna tájaira... 
Délben már az orsovai „ImperiaV-nak a Du­
nára kiszökkenő kerthelyiségében ebédeltem s 
néztem, hosszasan elnéztem a folyamot, a 
szemközti szerbiai hegyeket, meg a hegyek tö­
vén lévő Tek:a nevűi kisded, hallgatag szerb 
falut.

És most pirosfezes török evez át velem a 
Dunán. A szépen kikövezett part kőlépcsőzeté- 
,nél. a granicsórok épületénél sokáig várakoz­
tunk reá.. Ladik volt elég, de török gazdáik el­
készültük valahol a városban. Végre előkerül 
az egyik, a napbarnitotta, torzon/borz-képii 
Szadik SzaUrnán: a piros fez alól ibolyaszin 
vízililiom szirma csüng ki, jómaga pedig a 
viz irányéiban egykedvű evezőcsapásokkal visz 
minket hazája: A da-Kai eh felé. Most hirtelen 
nagyot billen a csónak. Négy asszony, három 
gyermek s egy kiránduló úr volt rajta velem 
s a csónakossal együtt, összesen fiz személy. 
Az egyik asszonynak kedve szottyant az eve­
zésre. Felállt, felkapott egy evezőt: ettől bil­
lent akkorát a iadik. Az asszonyok, mint ké­
rőbb hallom, ada-kalehi törökök. Kosarakban 
uras fiaskókat, hoztak. Bizonyára rumot vittek 
«■ szigetről a városba, eladni, holott a ..kivitel" 
tulajdoniképpen csak az idegen látogatókat 
illetné meg. Dekát ők is hozzá akarnak járulni 
fi „háztartáshoz“.

Már a Cser na torkolatát is elhagytuk a bal 
romániai — parton. Meg egy rakpartot, 

amelynél a „Bretagne" nevű uszályhajó hor­
ganyzott. S előttünk egyre jobban s egyre 
szebben bontakozott ki az aldunai táj a maga 
nagyszerűségéiben, nagyvonalúságában: viz, 
hegyek — s egyre megnagyobbodott, előttünk a 
sziget. Hatalmas kanvar előtt fekszik, amiért 

ügy gondolja az ember, hogy körös- 
körű. három oldalról is part és hegyek övezik 
f csa'k erre mifelénk vari viziút hozzá. Hosszú- 
Fás lombos fákkal borított, sziget, itt-ott vár- 
tóink kandikálnak ki a lombok alól s már 
látni magas moseáját a karcsú minarettel...
A sziget alatt, a román parton valami árbóc- 
szerű rúdra most fehér gömb szökken fel. Ez 
?n,n , a jeie. hogy le jobb, a Vaskapun hajó 

■i keresztül. A jelzőállomás összeköttetésben 
,j, vaskapuival s ha a gömb az árbóc tetején 
fin. a efelé igyekvő járműveknek meg kell 
arm ok. míg az a hajó kiért a Vaskapuból. 
';_ia három vagy négy hajó jön egymásután 

' ^ fi? innenső oldalon órákig kell vesztc-
t" hí. Amíg csak le nem száll a gömb és igy 
• szübad utat“ nem jelez.
.nl Most aztán felborulunk! — kiáltanak 
' románul a török asszonyok a csónakban, 
incselkednek a török csónakossal: — Kiván- 

x Hagyunk, me-gnntirad-e a virág a fez alatt?
, I. 'yams: a szigethez értünk, félórai út

“ v,z a beléjcékelő szigeten megtörve. 
»„„'ii11 ' sodródásnak indult. Szül imán bará- 

x az me.selkedésre egykedvűen vállat von 
, lki.,f!TT|a.r tapallón kikötünk. Arrébb vas- 

r ■■.d'xfz.e 11 kikötőhidaf is látni. Emilt, a sziget 
1 i(-n' yarfaI kiszözelése. a viz felől telje- 

tök "''"^fizettek, ki kopottak a téglák. Fölöl- 
messzire ellátható reklámtábla: ..Rcnumita

- .. ---- - V« vi négy_________
kifli, meg csillag. Hosszú lépcsőzeten megyünk 
fel park,van itt. csak úgy hemzseg a sok ki­
rándulótól. A lépcsőzeten török fényképész 
masinája álé állnak cgyre-másra a kirándulók, 
megörökít tel ni magukat mint akár Clujon, a 
klátyás-szobor előtt szokás. Felszaladunk egy 
pillanatra a várfalra, a reklámtábla alá: messzi 
kilátás nyílik innen a Dunára, fel Orsováig — 
templomainkban odahaza a sok járástól sok­
szor ugyancsak kivájt, kikoptatott lépcsőket 
látni, de az mind semmi ahhoz képest, ahogy 
itt szinte teljesen kikoptak a vársáncra vezető lépcsők.

Indulunk a sziget belseje felé.
— Úgy egy óra múlva tessék visszajönni,

szól utánunk a török csónakos, románul.

Török oázisba értünk a „Menerö- 
sitett Sziljeién“.

— Megijedtem! Mégsem képzeltem volna, 
hogy Afrika és Ázsm ilyen mélyen belepillan­
tanának Európába! Igazán nem vártam, hogy 
itt mindent oly hajszálnyira ázsi-aiasa-n találok!

így kiáltott fel I. G. Kohl, korának neves 
útirajz-írója, aki 1842-ben Drezdában megje­
lent könyvében Ada-Kaleh-t is leírja.

És valóban: hamisítatlan török világot ta­
hi! itt a szigeten az ember, miniafürbn. A tö­
rökvilág utolsó, de eleven, pezsgő maradvá­
nyát.

A várkapu felé vezet az út. de oldalvást, a 
fák ixözött valami házikó vonja magára a fi­
gyelmet. Nyitott ajtaján át gyertyafény szűrő­
dik keresztül. Közelebb megyünk, egy ravatal 
kontúrjai. Hiszen ez Kirbe! Sirkápolna-féle' 
Felírás is van rajta:

Mormantul
Sf.

Mischin Baba.
Török szentnek sírja, s — mint majd min­

denütt — román felírással! A bejárat előtt né­
hány öntözőkanna. A közelben kút, S a házi­
kóban koporsószerü emelvény. Mekka felé 
piros-bársony kucsma a koporsón, a fejnél ég­
nek 9 gyertyák. Gazdag aranyhímzésű vörös- 
bársony kaftán van aztán 9z emelvényre bo­
ntva. majd egy gyolcskendő. Azon aprópénz.
A tőrbe őrének szól, akire egy cédula külön 
felhívja a látogatók figyelmét: tessék adakozni, 
az őrnek egyéb jövedelme nincsen. Török írás 
9 Koránból, berámáava — ..szurák“ — a falon 
s a koporsó mellett jobbra-balra gyékények. 
Az őr valahol kint hever a fű vön. Magamhoz 
inten. Idősebb török.

— Ki volt ez a Mischin Baba? — kérdem.
— Szent volt.
— Ha szent volt. akkor ezen 9 helyen halt 

meg ifi. ahol eltemették?
— Ezen a helyen halt meg, uram.
— És ki volt, mégis?
— Arábiából való, atyja császár volt.
— Körülbelül mik-or élt?
— Amikor az apja meghalt és menekülnie 

keleti, harmincötéves volt. Ide is eljött és ide­
szokott. Hetvenhét év óta halott.

— Mondja csak, maga ugyebár török. 
Miért jár akkor fedetlen fővel? Hol a fez?

Az embert szemmelláthaiólag zavarba 
hoztam. Lesütötte a szemét:

— Hát ilyenkor... kérem... nagy meleg...
Kern ál p9sa újításai ide, a teljesen elszige­

telt Ada-Kahlora is eljutottak!
A t-iirbe közelében lévő másik, egyszerű 

faráccsal bekerített helyre mutattam.
— Az ott Ali Kadri nagybátyjának a 

sírja. — mondja u török.
Itt hallottam először az Ali Kadri nevet. 

Pedig: nagy hire vergődött név!
Bazárok tömkclenén

visz át az ut. Először is a várkapun kell át­
menni. Boltozatos folyosóján végig árusok. 
Uj bazárt is építenek. A várkapu, az erődít­
mény a régi világra emlékeztet. Amikor erősen 
dúlt, évszázadokig, a török-magyar háborúság. 
Maga a sziget elnevezése, a török Ada-Kaleh 
annyit jelent, mint sziget, amelyet megerősí­
tettek. „Megerősített Sziget". 1689-ben Heister 
abornok igen megerősittte. mégis kiostromol­

tak, i 1 lelve kiéheztettek. 1 tolsó, jelenleg sok- 
helyt, romokban heverő erődjét azután építet­
ek n császáriak, amikor a sziget az 1718. évi 
pozsárováci békekötés révén keresztény kézre 
jutott. 1739-ben megint elveszett s a tizennyol­
cadik század végén két évre ismét császáriak 
bírták. Ezer hé! s zá zöt ven méter a hossza, négy- 
ötszá-z a szélessége s valóban fontos stratégiái 
pontot képezhet. Elzárhatja a dunai közleke­
dést és sokszor el is zárta. Különösen, amikor 
a környező parti hegyek egyikén az Erzsébet- 
erőd is fennállt még. Három kilométernyire 
innen van a „Demir Kapu“, ahogy a törökök 
nevezték. A Vaslcapu. Micsoda hadak jártak 
már erre! Micsoda flották! Mennyi ágyudör- 
géstől és mennyi halálhörgéstől visszhangzot­
tak a partok! Orsova-szigetnok is nevez1 k 
Ada-Kahlet, az erődöt Uj-Orsovának. 1878-ig 
lötök parancsnoka volt, a lakosok eredetileg 
kiszolgált török katonákból rckrutálódtak. A 
(örök parancsnokság úgy szűnt meg, hogy a 
törökök a jobb-parton váratlanul ütegeket áslak 
be. A Monarchia erre csapatokkal lepte meg a 
szigetet és okkupálta. A szultán erre A cl a- 
Kalen alattvalóit a fennállt osztrák-magyar 
monarchia védnöksége alá helyezte, a lakosok 
azonban papíron továbbra is a szultán alatt- 
va 1 c>i maradtak. Egy közös hadseregbeli tiszt 
t-anyaszott ezután a szigeten, mintegy negyven 
emberrel, fut a parton pedig magyar pénz­
ügyőrség. Külön birájuk volt a szigetlakoknak 
— sokáig. Fasli Sáriik aga volt a „mudir". akit- 
büszkén mutogattak azzal, hogy ő kisérte 
1849-ben a hazájukból menekülő Kossuthé-kat 
a torok táborba, — volt két- török rendőrük, 
akiket a porta fizetett hodzsájuk. tanítójuk és 
ímamjuk, papjuk. Maradtak töröknek lapá- 
iyos, üde török paradicsomban s az idegenek­
ből éltek, akik csodájukra jártak. Török vilá­
got látni. Privilégiumaik voltak, cigarettái, 
kávéi, rakatot, gyümölcsízt árusítottak.
.„Most ugyanaz a nyüzsgő étet. mint animk- 

elotte. Az alacsony házsorokon végig minde­
nütt ada-kalehi cigarelta, rabat és különleges 
bazáráru. Szépművű gyűrűk, karperecok nin­
tar gy-ak, mgareltaszipkák. fezek. És — ez aztán 
ha.ad,is a Iöröklakta szigeten — mindenütt 
töltőtollak. Betértem egy bazárba. ..Bazar 
Orientál . Ilias Gyn fér árusít benne. Különbsé­
get tesz az egyszerű üzlet — amiből negyven 
van — és az öt ..valódi“ bazár között. Cigaret­
tát uton-u!félen kapni, fizonbáromféle gyárt­
mány van. mind török dohányból. A Cabinet- 
cigaretta vagy harminc centiméter hosszú, a 
dohányrész benne Hz centiméter. Három lei 
darabja. A Dunare-ből busz darab tiz lei. A 
Bafra busz darab tizenkét lei. Uton-utfélen 
török kávét mernek. Mokkát. És egynémely 
..európai“ vendéglőiben spriccert. A bazárárit 
főkép német és cseh gyártmány.

— Mi rajzoljuk elő a (örökös motívumokat 
s ezek szerint készítik a gyárak az árut. De 
legközelebb már igazi török árut kapunk
Konstantinápolyból. Ez 9 narghile _ \iz-
zipka— Jemenből való. Kéfszázimsz lei az ára

— Maguk még mindig török alattvalók?
— Nem! Román állampolgárok vagyunk.

(Folytatjuk).

I
Ea<“ “SJK SP1RAGÓ:

Felhőitek KarEKizmusn
A t.IIUi l.mereteknek ét kitfleAbbeél-kilUnAbb predlkAelA, lím«kn»k. eló.

valóságos kincsesbányáié. 13 nyelvre fordították le. Németbe» 
i iL I •’fi . - " ^ három kötet, nagy nyolcadfortnában, 120C oldal igen stép 
** Áttekinthet „ eyomdsi kiritelbea • pint elözete» beküldése melleit

kötve csak 420.— lei, főzve csak 360.— lei 
es portó. Utánvéttel 20 leijei drágább

Kapható az »Erdélyi Lapok« könyvosztályában.
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— őindcát és Dobayt nem engedte le a ííipensia SucuresSibe
Tegnapi számunkban ismertettük Savit- 

/ásni őrnagynak, az új szövetségi kapitánynál; 
a tervét a labdarugó válogatott edzéseire vonat­
kozólag. Megírtuk, hogy az egyesületek tilta­
koztak. A tiltakozás nem használt, mire nyílt 
elégedetlenség, sőt ellenszegülés tört ki. A Ri- 
pensia már nem is engedte le a fővárosba Rin 
cleat és Dobayt. a két lerendelt játékost.

Az ügyre vonatkozólag az egyik timisoa- 
rai lap a következőket írja:

..A múlt héten a központ Savulescu őrna­
gyot. a Bíróul Federal tagját bízta meg a válo­
gatói tiszt betöltésével. Az őrnagy néhány hang­
zatos nyilatkozatában behintette, hogy igyek­
szik legalább nyolc többségi nemzetiségű játé­
kost állítani be a lengyelek ellen a jövő hónap­
ban felálló válogatott csapatba, azután máris 
hozzálátott az előkészítés munkájához. Bár a 
válogatott mérkőzés csak október 14-én lesz 
az őrnagy máris intézkedett, hogy több játékos, 
közöttük Dobi7)/ és Binden, a Ripensia csatár­
sorának kiválóságai is jelentkezzenek csütör­
tökön délután Bucurestiben, ahol a Venust 
erősitik meg egy alkalmi vegyes csapat ellen.

Savulescu őrnagy kénytelen csalódni, mert 
a Ripensia vezetősége nem hajlandó a mai 
mérkőzés céljaira a két csatárt a válogató ren­
delkezésére bocsátani. A Ripensia vezetői ar­
ra az álláspontra helyezkedtek, hogy miután 
a mérkőzés csak október közepén van, teljesen 
felesleges, hogy szeptember huszadikén játé­

kosokat rendeljenek le Bucurestibe. Különben 
is a Ripensia nem engedheti meg magának, 
hogy játékosait többszáz kilométert . utaztassa 
kézközben, amikor fontos nemzeti bajnoki mér­
kőzései vannak.

Savulescu őrnagy tehát hiába várja Do­
bayt és Bindeát..

A terv ellen foglal állást az egész sport­
sajtó. A kapitány úr ugyanis az elgondolásá­
nál nem vette figyelembe azt, hogy a játéko­
sok nem egykönnyen hagyhatják*ott heten­
ként négy napig állandó tartózkodási helyüket, 
azt sem, hogy a hosszadalmas bucuresti út 
nem éppen használ kondícióiknak s nem szá­
mított arra sem, hogy az érdekelt egyesületek, 
akiknél a játékosok ilyen hosszú időre való le­
foglalása súlyos nehézségeket okoz, bizonyára 
mindent meg fognak tenni a terv megvalósí­
tása ellen. Természetes is az egyesületek tilta­
kozása, hiszen hetekig megbolygatná a csapa­
tot az, ha válogatott jelöltjeik idejük nagyré­
szét Bucurestiben kellene töltsék. Savulescu 
kapitánynak ez az ötlete nem fog beválni s ha 
megvalósul, több kárt. mint hasznot fog okoz- 
ni. Az új szövetségi kapitány a romanizálás is- > 
mert főzászlóvivője és szakértője, ezen a téren 
inkább lehet eredményes, mint a bucuresti köz- 
pontosítás rosszul elképzelt tervében. A roma­
nizálás ellen senkinek sincs kifogása, de a vá­
logatott. csapat ..második" fel javítási módja 
már általános ellenzést szült.

sunei* e „
■xprotur.l-te-.'k dija szavanktnt 3 lei. vas- ,.,ahk 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 i?
(Az ált-'sikereseknek 33 százalék kedvezőénél

Cm a kiadóban 10 let. ’ "*•

Haromszobáa
alkovos kompéit lakás 
nov. 1-től kiadó, Oradea, 
Str. Simeon Barnitiu l/a.

Kiadó
négyszobás lakes, Oradea 
Bui. Kegele Feidinánd 
7/a, haromszobás Tac.ie 
luutiscu lu, nov. 1 re.

MkfeUmms
Fiatal kántor

kántori,seg/d kántori vagy 
kisegítőként -ri állást keres 
azonnalra. Megkereséseket 
a kiadóhivatalba kér.

Elutasították a TAG óvását
Bucurestiből jelentik: A Sibiu (Nagyszeben­

ben) lezajlott TAG—Romania mérkőzés előtt a 
TAC képviselője a bírónál óvást jelenteti be 
amiatt, hogy a Bíróul Federal a mérkőzést nem 
városunkba, hanem idegenbe tűzte ki. A TAG 
ezt fellebbezés formájában előzőleg már a Con- 
siliul Federal elé juttatta és ennek következté­
ben a bírónál történt óvásnak voltaképpen csak 
formai jellege volt.

A nemzeti bajnokság bizottsága tegnap elő­
vette az óvást és megállapította, hogy a TAG 
egyrészt nem fizette le a szükséges óvási dijat, 
másrészt pedig nem küldte cl az ülésre képvi­
selőjét. Ezeknek figyelembevételével a bizottság 
a TAG óvását elutasította.

Dobay vezet a nemzeti bajnoki 
góllövőlistán

A nemzeti bajnokságból már 3 csonka for­
dulót játszottak le. Most közreadjuk^ az eddigi 
meccsek góllövőit, A lista a következő:

4 gólos: Dohai (Ripensia).
3 gólos: Barbu I. (Gloria-CFR*. Mátéi (Cri- 

sana).
2 gólos: Seifert. (Unirea-Tricolor), Bindea 

(Ripensia), Dobra (Gloria-CFR), Attila (CFR Bu­
curesti), Volodea Valcov (Venus), Colca Valcov 
I Venus), Palmer (Juventus), Olasz (Chinczul), 
Zelenál II. (Chinczul).

1 gólos: Calaras (Unirea-Tricolor), Schwartz 
Ripensia), Ciolac (Ripensia), Béke (Ripensia), 

Lázár Ripensia), Medve (CFR Bucuresti', Tepe- 
neag (CFR Bucuresti), Barbu II. (CFR Bucures­
ti), Petea Valcov (Venus), Manóié (Venus), Zai- 
nescu (Juventus), Barlca (Juventus), Kovács 
AMEFA), Glanzmann (C.AO), Kovács (CAOi. 

Bartha (C.AO), Török (Chinczul), Zelenók I. (Chi- 
nezul), Orza (Universitatea), Ionasiti (Universi- 
tate). Surlasiu (Univcrsitate).

Ongólos: Sucitulescu (Unirea-Tricolor a 
Gloria ellen. Varjassy (Gloria) a Crisana ellen.

F”-"’
Könyvet adnak ki az olaszok az atlétikai 

Suropabsjnokságoltról. Rómából jelentik: Az 
lasz atlétikai szövetség fényképekkel gazdagon 
llusztrált könyvet ad ki az első atlétikai Euro- 
•abajnokságokról. A könyv olasz, francia és né- 
let nyelven számol majd be a sport világnak a 
ajnok'i viadal szépségeiről. Angol nyelven azért 
em adjak ki a könyvet, mert a szigetország 
om küldötte ki versenyzőit a nemzetek nagy 
iadalára.

718 sportág, Párizsból jelentik: Egy Lavoisier 
nevű francia sportember hosszas kutatások után 
öszeállitott egy statisztikát, amely szerint 71S 
féle sportág van, illetve ennyire rug a sport kü­
lönböző megnyilvánulásainak számai A francia 
sporistatiszt.ikus azonban erősen belelovalta ma­
gát a dologba, ugyanis arra enged következtetni 
az, hogy például sportnak vette az olaszok ma­
karóni evését is. amit szerinte azok sportszerűen 
űznek ...

Ismét kikapott Kusocinski, a lengyel közép- 
távíutú világrekorder. Vvborgból jelentik: Az at­
létikai Európa 'bajnokságok meglepetései közé 
tartozott hogy n lengyel Kusocinski, aki nemré­
gen világrekordot javított 1500 méteren, egyetlen 
számban sem győzött. Legutóbb Vyborgban ál­
lott starthoz 1000 méteren, de ismét kikapott a 
finn Hoppá ni ától mellszélességgel. A finn futó 
ideje 2 perc 29.2 másodperc volt.

Szakácsnőt
keresek jó bizonyítvány- 
nyal. Oradea, tűr. Cioro- 
gariu 30.

Úiáoi&s

F.áposy Zeneiskola
hegedű, zougora és zene- 
eimele'i tanszakkal. Ora­
dea, Sir. Simeon Stefan 
(v. Bethlen-u.) 20.

Adás-vétel
F'edelcoerép

Használt párezer darab 
eladó. Oradea, Str. Scoaei 
v. Iskola-u.) 10,

Egy jó állapotban
levő cipész ba karos gép 
eladó. O.adea, Str. Ep 
^zéchénvi (Széchényi püs- 
pók-u) ö.

Eladó
Körősoldaion 4 katasztrá- 
lis ho d prima szőlő és 
gyümölcsös. Ursziny Pál 
Oradea, Str. Titulescu 6.

Ócska tégla,
ajtók, ablakok eladón. Ora­
dea, Ferdinand-Zeiga (v. 
Lukács Győr y-u.) sarok.

Üuicuféle
Zongorát

bőibe veszek, Cira. Ora­
dea, Take ioneecu CO,

Szobahinta
kis gyer.nekneic eladó 
Perédinél Str. Millerand (v. 
Arany Jáno-u) 4, 1, emelet,

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László- nyomda t. t 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

Vis) -
.-«*

A finn atléták Berlinben.
A mult he! legkimagaslóbb sporteseménye volt Európa két legjobb atléta nemzetének találj 
hozása amely a nemetek 10 pont-kü 1 önbségny i győzelmével végződött. Képünk a finneket

elutazás pillanatában az állomáson ábrázolja.

Ebédlő
ti székkel négy iüggőlám- 
pávai és Bihari képekkel 
eladó, furcsák ügynöksége 
Oradea, Reg. Ferdinand 7.

O<e-»S-4-0* <3-

A ki£»€lóliivíitai üzenetei:
Kérésükre ezúton köszönettel igazoljuk az 

alábbi befizetéseket: Balogh L. Mihailem. 1934 
IX. 30-ig, — Baranyay György, Timikul de jós,
1934 VIII. 31-ig terjedő időre.

ÉRDEKELT előfizetőinket kérjük, hogy - 
címváltozásokat — az előző cim egyidejű feUfin- 
teteje mellett — legalább 3 nanrml előbb szíves­
kedjenek velünk közölni, mert csak ez esetben 
garantálhattuk új elmükre a lapok idejében való 
megérkezését.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt. Készült a Szent Llszló-nyomda Rt, köriorgógépen uradea Str. Carol 11. No, »


